

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الحمد لله الذي هدانا لهذا
ما كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله

هو الذی هدانا لهذا فضل اور حرم کے ساتھ

احمدیت کا پیغام

مؤرخ ۳۱ اکتوبر ۱۹۰۶ء کو جماعت احمدیہ سیاکوٹ کے سالانہ جلسہ میں حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ علیہ السلام کا جو خاص مضمون مکرم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے پڑھ کر سنایا وہ شائع کیا جاتا ہے یہ مضمون ترجمہ کی صورت میں بھی شائع ہوا تھا۔ اس کے بعد اس کا ترجمہ اور کئی اور نسخے بھی شائع ہوئے ہیں۔ اس کا ترجمہ کیا ہے اور کس عرصے سے اس کو قائم کیا گیا ہے؟ یہ ایک سوال ہے جو بہت سے واقفوں اور نادانوں کے دلوں میں پیدا ہوتا ہے۔ واقفوں کا مطالعہ زیادہ گہرا ہوتا ہے۔ اور نادانوں کے سوالات بہت سطحی ہوتے ہیں۔ بوجہ عدم علم کے بہت سی باتیں وہ دینے خیال سے ایجا کر لیتے ہیں اور بہت سی باتیں یہ لوگوں سے سن سنا کر یقین کر لیتے ہیں۔ میں پہلے اپنی لوگوں کی واقفیت کے لئے کچھ باتیں کہنی چاہتا ہوں جو عدم علم اور نادانیت کی وجہ سے احمدیت کے متعلق مختلف قسم کے غلط فہمیوں میں مبتلا ہیں۔

احمدیت کوئی نیا مذہب نہیں

ان نادانوں میں سے بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ احمدی لوگ کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے قائل نہیں۔ اور احمدیت ایک نیا مذہب ہے۔ یہ لوگ یا تو بعض دوسرے لوگوں کے ہونے سے یہ عقیدہ رکھتے ہیں یا ان کے دماغ یہ خیال کر کے کہ احمدیت ایک ایسا عقیدہ ہے جو دنیا پر قائم ہے۔ کسی کلمہ کی ضرورت ہے سمجھ لیتے ہیں کہ احمدیوں کا بھی کوئی نیا کلمہ ہے۔ لیکن یہ حقیقت یہ ہے کہ نہ احمدیت کوئی نیا مذہب ہے اور نہ مذہب کے لئے کسی کلمہ کی ضرورت ہوتی ہے بلکہ اس سے بڑھ کر میں یہ کہتا ہوں کہ کلمہ اسلام کے سوا کسی مذہب کی علامت نہیں۔ جس طرح اسلام دوسرے مذاہب سے اپنی کتاب کے لحاظ سے ممتاز ہے، اپنی عالمگیری کے لحاظ سے ممتاز ہے اسی طرح اسلام دوسرے مذاہب سے کلمہ کے لحاظ سے بھی ممتاز ہے۔ دوسرے مذاہب کے پاس کتاب بھی ہیں مگر کلام اللہ سوائے مسلمانوں کے کسی کو نہیں ملا۔ کتاب کے معنی صرف مضمون کے ہیں، فراموشی کے ہیں، احکام کے ہیں، لیکن کتاب کے مفہوم میں یہ گہری بات شامل نہیں کہ وہی کے اندر بیان شدہ مضمون کا ایک ایک لفظ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو۔ مگر اسلامی کتاب کا نام کلام اللہ رکھا گیا ہے یعنی اس کا ایک ایک لفظ بھی خدا تعالیٰ کا

ذات سے ہوئی ہے لیکن کوئی مذہب بھی ایسا نہیں ہے جس نے ایسے ہی کو پیش کیا ہو جو تمام امور دنیویہ کی حکمتوں کو بیان کرنے کا مدعی ہو اور جسے نبی نوع انسان کے لئے اسوۂ حسنہ کے طور پر پیش کیا گیا ہو۔ عیسائیت جو مسیح کے قریب کا مذہب ہے وہ تو مسیح کو ابن اللہ قرار دے کر اس قابل ہی نہیں چھوڑتی کہ اس کے نقش قدم پر کوئی انسان چلے کیونکہ انسان خدا جیسا نہیں ہو سکتا۔ تو اس جھڑپت موسیٰ علیہ السلام کو بطور اسوۂ حسنہ کے پیش نہیں کرتی۔ نہ تو اس اور انجیل حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کو مذہبی حکمتوں کے بیان کرنے کا ذمہ دار قرار دیتی ہے۔ لیکن قرآن کریم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق فرماتا ہے **يُؤْتِيكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ** (بقدر حاجت) یہ نبی نہیں احکام الہیہ اور ان کی حکمتیں بتاتا ہے۔ پس اسلام ممتاز ہے اس بات میں کہ اس کا نبی دنیا کے لئے اسوۂ حسنہ بھی ہے۔ اور جس سے ایسے احکام نہیں منوانا بلکہ جب کوئی حکم دیتا ہے تو اپنے اتباع کے ایمانوں کو مضبوط کرنے اور ان کے جوش کو زیادہ کرنے کے لئے یہ بھی بتاتا ہے کہ اس نے جو احکام دیئے ہیں ان کے اندر حکمت و حلالہ و حلالہ اور باقی نبی نوع انسان کے لئے کیا کیا فوائد تھے ہیں۔ اسی طرح اسلام ممتاز ہے دوسرے مذاہب سے اپنی تعلیم کے لحاظ سے۔ اسلام کی تعلیم چھوٹے اور بڑے، غریب اور امیر، عدوت اور مرد، مشرق اور مغرب، کمزور اور طاقتور، حاکم اور رعایا، آفا اور مردود، خاندان اور بیوی ماں باپ اور اولاد، بائیں اور مشرقی، جیسے اور ماضی کے لئے راحت، امن اور ترقی کا پیغام ہے۔ وہ نبی نوع انسان میں سے کسی گروہ کو اپنے خطاب سے محروم نہیں کرتا۔ وہ اگلی اور پچھلی تمام اقوام کے لئے ایک ہدایت نامہ ہے جس طرح عالم الغیب خدا کی نظر بظہور کے نیچے پڑے ہوئے ذروں پر بھی پڑتی ہے اور وہاں تک پہنچنے والوں ستاروں کی بھی، اسی طرح مسلمانوں کی مذہبی تعلیم غریب غریب اور کمزور سے کمزور انسانوں کی ضرورتوں کو بھی پرور کرتی ہے اور امیر سے امیر اور قوی سے قوی انسانوں کی احتیاجوں کو بھی دور کرتی ہے۔ عرصہ اسلام صرف گذشتہ مذاہب کی ایک نقل نہیں بلکہ وہ مذہب کی زنجیر کی آخری کڑی اور نظام روحانی کا سرورج ہے۔ اور اس کی کسی بات سے دوسرے مذاہب کا تیس کرنا درست نہیں۔ مذہب کے نام میں بے رنگ سب شریک ہیں اسی طرح جس طرح کوئی اور میرا کاربن کے نام میں شریک ہیں، لیکن میرا میرا ہی ہے اور کوئی کوئی نہیں ہے۔ جس طرح چمچ کا نام ٹکڑے ٹکڑے اور سنگ مرمر دونوں پر بولا جاسکتا ہے لیکن ٹکڑے ٹکڑے اور سنگ مرمر دونوں اور سنگ مرمر سنگ مرمر ہی ہے۔ پس یہ خیال کر لینا کہ چونکہ اسلام میں کلمہ پایا جاتا ہے اس لئے

باقی مذاہب کا بھی کلمہ ہونا چاہیے کہ بعض نادانیت ہے اور قرآن کریم پر غور نہ کرنے کا نتیجہ ہے۔ اس سے بڑھ کر ظلم یہ ہے کہ بعض لوگوں نے تو لا الہ الا اللہ اسما اجمع خلیل اللہ۔ لا الہ الا اللہ مؤمنے کلمہ اللہ اور لا الہ الا اللہ علیہما روح اللہ کے کلمات بھی پیش کر دیئے ہیں اور کہا ہے کہ یہ پہلے مذاہب کے کلمے ہیں۔ حالانکہ تو رات اور انجیل اور عیسائی لٹریچر میں ان کلموں کا کہیں نام و نشان بھی نہیں مسلمانوں میں آج ہزاروں خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں لیکن یہ وہ اپنا کلمہ بھول گئے ہیں؟ پھر یہ کس طرح کہا جاسکتا ہے کہ عیسائی اور یہودی اور ان کلموں کو بھول گئے ہیں۔ اگر وہ اپنا کلمہ بھول گئے ہیں اور ان کی کتابوں میں بھی کلمے غائب ہو گئے ہیں تو مسلمانوں کو کلمے کے لئے جس میں قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام ہیں اور نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیتوں میں ایک خصوصیت یہ ہے کہ سارے نبیوں میں سے صرف آپ کو کلمہ ملا ہے۔ اور کسی نبی کو کلمہ نہیں ملا۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ کلمہ میں اقرار رسالت کو اقرار توحید کے ساتھ ملا دیا گیا ہے اور اقرار توحید ایک دائمی صداقت ہے وہ کبھی ٹوٹ نہیں سکتی۔ چونکہ پہلے نبیوں کی نبوت کے زمانے کسی نہ کسی وقت ختم ہو جاتا تھا اس لئے خدا تعالیٰ نے ان میں سے کسی نبی کے نام کے ساتھ نام کے ساتھ ملا کر بیان کیا تا دنیا کو یہ بتا دے کہ جس طرح لا الہ الا اللہ کلمہ بھی نہیں ملے گا اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی نہیں ملے گا۔ نتیجہ یہ ہے کہ یہودی نہیں کہتا کہ موسیٰ علیہ السلام کا کوئی کلمہ تھا۔ عیسائی نہیں کہتا کہ عیسیٰ علیہ السلام کا کوئی کلمہ تھا، صابی نہیں کہتا کہ ابراہیم علیہ السلام کا کوئی کلمہ تھا، لیکن مسلمان جس کے نبی کی کلمہ خصوصیت تھا، جس کے نبی کو اللہ تعالیٰ نے کلمہ سے ممتاز کیا تھا، جس کو کلمہ کے ذریعہ سے دوسری ذہنوں پر نصیحت دی گئی تھی وہ بڑی فراخ دلی سے اپنے نبی کی اس نصیحت کو دوسرے نبیوں میں بانٹنے سے لئے تیار ہو جاتا ہے اور جبکہ ان نبیوں کی اپنی امتیں کسی کلمہ کی دعوت پر نہیں آتی تھیں اور ان کی طرف سے کلمے بنا کر آپ پیش کر دیتا ہے کہ یہودیوں کا یہ کلمہ تھا اور ابراہیم کا یہ تھا اور عیسائیوں کا یہ کلمہ تھا۔ خلاصہ کلام یہ کہ ہر مذہب کے لئے کلمہ ہونا ضروری نہیں۔ اگر ضروری ہوتا ہے تو احمدیت کا کوئی نیا کلمہ نہیں ہو سکتا تھا۔ کیونکہ احمدیت کوئی نیا مذہب نہیں۔ احمدیت صرف اسلام کا نام ہے۔ احمدیت اسی کلمہ پر ایمان رکھتی ہے جس کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
اور نبیوں کے نزدیک اس مادی جہان کا پیدہ

کرنے والا ایک خدا ہے جو وحدہ لا شریک ہے جس کی توتوں اور طاقتوں کی کوئی انتہا نہیں۔ جو رب ہے رحمن ہے رحیم ہے مالک یوم الدین ہے۔ اس کے اندر تمام صفات پائی جاتی ہیں جو قرآن کریم میں بیان ہوئی ہیں۔ اور وہ ان تمام باتوں سے منزہ ہے جن باتوں سے قرآن کریم نے اسے منزہ قرار دیا ہے۔ اور احمدیوں کے نزدیک محمد بن عبد اللہ بن عبد المطلب قریشی صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے رسول تھے اور سب سے آخری شریعت آپ پر نازل ہوئی۔ آپ عجیب اور عربی، مگر وہ اور کالے تمام اقوام اور تمام نسلوں کی طرف معبود ہوئے۔ آپ کا زمانہ نبوت ادعا ہے نبوت سے لے کر اس وقت تک ختم ہے جب تک کہ دنیا کے پردہ پر کوئی نقس زندہ ہے۔ آپ کی تعلیم ہر انسان کے لئے واجب العمل ہے اور کوئی انسان ایسا نہیں جس پر محبت تمام ہو سکتی ہو اور وہ آپ پر ایمان نہ لایا ہو اور وہ خدا کی عذاب کا مستحق نہ ہو۔ ہر ایک شخص جس تک آپ کا نام پہنچا اور جس کے سامنے آپ کی صداقت کے دلائل بیان کئے گئے وہ مکلف ہے آپ پر ایمان لانے کے لئے اور بغیر آپ پر ایمان لانے وہ نجات کا حق دار نہیں۔ اور سچی پاکیزگی محض آپ پر ہی نقش قدم پر چل کر حاصل ہو سکتی ہے۔

احمدیوں کے متعلق بعض شکوک کا ازالہ
 ختم نبوت کے متعلق احمدیوں کا عقیدہ مذکورہ بالا مادقت گذرہ میں سے بعض لوگ یہ خیال بھی کرتے ہیں کہ احمدی ختم نبوت کے قائل نہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے یہ بھی محض دھوکے اور نادانانہ عقیدت کا نتیجہ ہے۔ جب احمدی اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں اور کلمہ شہادت پر یقین رکھتے ہیں تو یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ وہ ختم نبوت کے منکر ہوں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہ مانیں۔ قرآن کریم میں صاف طور پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلَكِن سَوَّلَ اللَّهُ وَخَاتَمَهُ النَّبِيِّينَ (احزاب: ۴) محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تم میں سے کسی جوان مرد کے باپ نہ ہیں۔ آئندہ جوں کے توکین آپ اللہ تعالیٰ کے رسول اور خاتم النبیین ہیں۔ قرآن کریم پر ایمان رکھنے والا آدمی اس آیت کا انکار کس طرح کر سکتا ہے۔ پس احمدیوں کا سرگزیدہ عقیدہ نہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نبوذاً خاتم النبیین نہیں تھے۔ جو کچھ احمدی کہتے ہیں وہ صرف یہ ہے کہ خاتم النبیین سے وہ محض جو اس وقت مسلمانوں میں رائج ہیں نہ تو قرآن کریم کی مذکورہ بالا آیت

چسپاں ہوتے ہیں اور نہ ان سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت اور شان اس طرح ظاہر ہوتی ہے جس عزت اور شان کی طرف اس آیت میں اشارہ کیا گیا ہے اور احمدی جامعیت خاتم النبیین کے وہ منہ کرتے ہیں جو عربی لغت میں عام طور پر منہ اول ہیں اور جن معنوں کی حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا اور حضرت علی رضی اللہ عنہ اور بعض دوسرے صحابہؓ تائید کرتے ہیں اور جن سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اور آپ کی منزلت بہت بڑھ جاتی ہے اور تمام نبی نوع انسان پر آپ کی فضیلت ثابت ہوتی ہے۔ پس احمدی ختم نبوت کے منکر نہیں بلکہ ختم نبوت کے ان معنوں سے منکر ہیں جو عام مسلمانوں میں موجودہ زمانہ میں غلطی سے رائج ہو گئے ہیں اور ختم نبوت کا تو انکار کفر ہے اور احمدی خدا تعالیٰ کے فضل سے مسلمان ہیں اور اسلام پر چلنا ہی نجات کا واحد ذریعہ سمجھتے ہیں۔

انہی مادقت لوگوں میں سے بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ احمدی قرآن شریف پر پورا ایمان نہیں رکھتے بلکہ صرف چند سیپاروں کو لیتے ہیں۔ چنانچہ مجھے حال ہی میں کوئٹہ میں درجنوں آدمیوں نے ملکر بتایا کہ ہمیں علمائے بتایا ہے کہ احمدی سارے قرآن کو نہیں مانتے۔ یہ بھی ایک اتہام ہے جو احمدیت کے دشمنوں نے احمدیت پر لگا یا ہے احمدیت قرآن کریم کو ایک نہ تبدیل ہونے والی اور نہ منسوخ ہونے والی کتاب قرار دیتی ہے۔ احمدیت بسم اللہ کہ ب سے لے کر دالتائیں کے میں تک ہر ایک حرف اور ہر ایک لفظ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے سمجھتی اور قابل عمل تسلیم کرتی ہے۔

احمدیوں کا فرشتوں کے متعلق عقیدہ
 انہی مادقت لوگوں میں سے بعض لوگ یہ اتہام لگاتے ہیں کہ احمدی فرشتوں اور شیطان کے قائل نہیں۔ یہ الزام بھی محض اتہام ہے۔ فرشتوں کا ذکر بھی قرآن کریم میں موجود ہے اور شیطان کا ذکر بھی قرآن کریم میں موجود ہے قرآن کریم پر ایمان کا دعویٰ کرتے ہوئے ان چیزوں کا انکار احمدیت کو ہی کس طرح سکتی ہے۔ ہم خدا تعالیٰ کے فضل سے فرشتوں پر پورا ایمان رکھتے ہیں ان کی وجہ سے نہ صرف یہ کہ ہم فرشتوں پر ایمان لانے میں بلکہ ہم یہ بھی یقین رکھتے ہیں کہ فرشتوں کے ساتھ قرآن کریم کی مدد سے تعلق بھی پیدا کیا جاسکتا ہے اور ان سے علوم روحانیہ بھی سیکھے جاسکتے ہیں۔ خود راقم الحروف نے کئی علوم فرشتوں سے سیکھے۔ مجھے ایک دفعہ ایک فرشتہ نے سورہ

فاتحہ کی تفسیر پڑھائی اور اس وقت سے کہ اس وقت تک سورہ فاتحہ کے اس قدر مطالب پڑھے کھلے ہیں کہ ان کی حد ہی کوئی نہیں اور میرا دعویٰ ہے کہ کسی مذہب ملت کا آدمی روحانی علوم میں سے کسی معنوں کے متعلق بھی جو کچھ اپنی ساری کتاب میں سے نکال سکتا ہے اس سے بڑھ کر معانی خدا تعالیٰ کے فضل سے میں صرف سورہ فاتحہ سے نکال سکتا ہوں۔ مدتوں سے میں دنیا کو یہ چلیج دے رہا ہوں مگر آج تک کسی نے اس چلیج کو قبول نہیں کیا۔ ہستی باری تعالیٰ کا ثبوت، توحید الہی کا ثبوت، ارمان اور اس کی ضرورت، دعا، تقدیر، حشر و نشر، جنت و دوزخ، ان تمام معانی پر سورہ فاتحہ سے ایسی روشنی پڑتی ہے کہ دوسری کتاب کے سینکڑوں صفحات بھی اتنی روشنی انسان کو نہیں پہنچا سکتے۔ پس فرشتوں کے انکار کا تو کوئی سوال ہی نہیں احمدی تو فرشتوں سے فائدہ اٹھانے کا بھی مدعی ہے۔

باقی رہا شیطان، سورہ شیطان تو ایک گندی چیز ہے اس پر ایمان لانے کا سوال ہی کوئی نہیں۔ ہاں اس کے وجود کا علم ہمیں قرآن کریم سے حاصل ہوتا ہے اور ہم اس کے وجود کو تسلیم کرتے ہیں اور نہ صرف تسلیم کرتے ہیں بلکہ ہم بھی سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ہمارے ذمہ یہ کام لگا یا ہے کہ ہم شیطان کی طاقت کو توڑیں اور اس کی حکومت کو مٹائیں شیطان کو بھی میں نے خواب میں دیکھا ہے اور ایک دفعہ تو میں نے اس سے کشتی بھی کی ہے اور خدا تعالیٰ کی مدد سے اور کلمات توحید کی برکت سے اس کو شکست بھی دی ہے اور ایک دفعہ اللہ تعالیٰ نے مجھے بتایا کہ جس کام کے لئے تم مقرر کئے جاؤ گے اس کے رستہ میں شیطان اور اس کی اولاد بہت سی روکیں ڈالے گی تم اس کی روکیوں کی پرہیز نہ کرنا اور یہ فقرہ کہنے سے بڑھ کر ہاتھ چلے جانا کہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ ساتھ تب میں اس جہت کو چلا جس جہت کی طرف جانے کا خدا تعالیٰ نے مجھے ارشاد فرمایا تھا اور میں نے دیکھا کہ شیطان اور اس کی اولاد مختلف طریق سے مجھے دھمکانے اور ڈرانے کی کوشش کرتے تھے۔ بعض حکم صرف سر سے سامنے آجاتے تھے اور مجھے ڈرانے کی کوشش کرتے تھے۔ بعض حکم حال دھوکہ آجاتے تھے۔ بعض حکم شیطان شیروں اور چیتوں کی شکل بدل کر باہر عقیبوں کی شکل بدل کر آتا تھا مگر الہی حکم کے ماتحت میں نے اس کی طرف کوئی توجہ نہ کی اور یہی کہنے ہوئے بڑھتا ہوا گیا کہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ ساتھ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ جب کبھی میں یہ فقرہ پڑھتا تھا شیطان اور اس کی اولاد بھاگ جاتی تھی اور میرا ان صاف ہو جاتا تھا مگر تھوڑی دیر سے بعد پھر ایک نئی شکل اور نئی صورت میں میرے سامنے آتا تھا مگر پھر اس دفعہ بھی جی حرم اس کے سامنے میں کامیاب

ہو جاتا تھا۔ حتیٰ کہ منزل مقصود آگئی اور شیطان کئی طور پر میدان چھوڑ کر بھاگ گیا۔ اسی رویہ کی بناء پر میں اپنی تمام اہم تحریروں پر سرنامہ سے اوپر "خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ" کا فقرہ لکھا کرتا ہوں۔ پس ہم ملائکہ پر ایمان ہیں اور شیطان کے وجود کو تسلیم کرتے ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ احمدی لوگ معجزات کے منکر ہیں یہ بھی واقعات کے خلاف ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات تو الگ رہے ہم تو اس بات کے بھی قائل ہیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے اتباع کو بھی اللہ تعالیٰ معجزات عطا فرماتا ہے۔ قرآن کریم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات سے ہمہ سوا ہے اور ان کا کافر ہونا ایک ازلی اور ابدی اندھا ہی ہو سکتا ہے۔

نجات کے متعلق احمدیوں کا عقیدہ
 بعض لوگ احمدیت کے متعلق اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ احمدی عقیدہ کی رو سے احمدیوں کے سوا باقی تمام لوگ جہنمی ہیں۔ یہ بھی محض نادانانہ یا دشمنی کا نتیجہ ہے۔ ہمارا ہرگز یہ عقیدہ نہیں کہ احمدیوں کے سوا باقی تمام لوگ جہنمی ہیں۔ ہمارے نزدیک ہر مسلمان ہے کہ کوئی احمدی ہو لیکن وہ جہنمی ہو جائے جس طرح یہ بھی ہو سکتا ہے کہ کوئی احمدی نہ ہو اور وہ جنت میں چلا جائے۔ کیونکہ جنت صرف منہ کے اقرار کا نتیجہ نہیں۔ جنت بہت سی ذمہ داریوں کو پورا کرنے کے نتیجہ میں ملتی ہے۔ اسی طرح دوزخ صرف منہ کے انکار کا نتیجہ نہیں بلکہ دوزخ کا شکار بننے کے لئے بہت سی شرطیں ہیں۔ کوئی انسان دوزخ میں نہیں جاسکتا جب تک اس پر حجت تمام نہ ہو خواہ وہ بڑی سے بڑی صداقت کا حامل کیوں نہ ہو خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جہنم میں رہنے والے یا بلند پہاڑوں میں رہنے والے یا جنگلوں میں رہنے والے یا اتنے بڑھے جن کی سمجھ ماری گئی ہو یا گناہ جو عقل سے گورے ہوں ان سے مواخذہ نہیں ہوگا بلکہ خدا تعالیٰ قیامت کے دن ان لوگوں کی طرف دوبارہ ہی معبود فرمائے گا اور ان کو سچ اور جھوٹ کے پہچاننے کا موقعہ دیا جائے گا۔ تب جس پر حجت تمام ہوگی وہ دوزخ میں جائے گا اور جو ہر آیت قبول کرے گا وہ جنت میں جائے گا۔ پس یہ غلط ہے کہ احمدیوں کے نزدیک ہر شخص جو احمدیت میں داخل نہیں ہوتا دوزخی ہے۔ نجات کے متعلق ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ ہر شخص جو صداقت کے سچے سے گویا کرتا ہے اور یہ کوشش کرتا ہے کہ صداقت اس کے کان میں نہ پڑے تاکہ اسے ماننی نہ پڑے یا جس پر حجت تمام ہو جائے مگر پھر بھی ایمان نہ لائے خدا تعالیٰ کے نزدیک قابل مواخذہ ہے۔ لیکن ایسے شخص کو بھی اگر خدا تعالیٰ چاہے تو سعادت

اب میں ان لوگوں کو مخاطب کرنا چاہتا ہوں جنہوں نے احمدیت کا ایک حاکم مطالعہ کیا ہے۔ اور جو جانتے ہیں کہ احمدی خدا تعالیٰ کی توحید پر بھی یقین رکھتے ہیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر بھی یقین رکھتے ہیں۔ قرآن کریم کو بھی ماننے ہیں اور حدیث کو بھی ماننے ہیں۔ انہیں بھی پتہ ہے کہ روزے بھی رکھتے ہیں۔ حج بھی کرتے ہیں۔ زکوٰۃ بھی دیتے ہیں۔ شہر و شہر اور جزائر پر بھی ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن وہ حیران ہیں کہ جب احمدی دوسرے مسلمانوں کی طرح مسلمان ہیں۔ تو پھر اس نئے فرقہ کو قائم کرنے کی ضرورت کیا ہے۔ ان کے نزدیک احمدیوں کا عقیدہ اور احمدیوں کا عمل قابل اعتراض نہیں۔ لیکن ان کے نزدیک ایک نئی جماعت بنانا قابل اعتراض امر ہے۔ کیونکہ جب فرقہ کوئی نہیں تو افتراق کرنے کی وجہ کیا جوتی۔ اور جب اختلاف نہیں۔ تو دوسری سبھی بنانے کا مقصد کیا ہوتا۔

نئی جماعت بنانے کی وجہ اس سوال کا جواب دو طرح دیا جاسکتا ہے عقلی طور پر اور روحانی طور پر۔ عقلی طور پر اس سوال کا جواب یہ ہے کہ جماعت صرف تعداد کا نام نہیں۔ ہزار لاکھ یا کروڑ افراد کو جماعت نہیں کہتے۔ بلکہ جماعت ان افراد کے مجموعہ کو کہتے ہیں۔ جو متحد ہو کر کام کرنے کا فیصلہ کریں۔ اور ایک متحدہ پروگرام کے مطابق کام کریں ہوں۔ ایسے افراد اگر پانچ سات بھی ہوں تو جماعت ہے۔ اور جن میں یہ بات نہ ہو۔ وہ کروڑوں بھی جماعت نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب کہ میں نبوت کا دعویٰ کیا تو پہلے دن آپ پر صرف چار آدمی ایمان لائے تھے۔ آپ پانچویں تھے۔ باوجود پانچ ہونے کے آپ ایک جماعت تھے۔ بلکہ مکہ کی آٹھ دس ہزار کی آبادی جماعت نہیں تھی۔ نہ عرب کا آبادی جماعت تھی۔ کیونکہ نہ انہوں نے متحد ہو کر کام کرنے کا فیصلہ کیا تھا۔ اور نہ ان کا کوئی متحدہ پروگرام تھا۔ پس اس قسم کا سوال کرنے سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ کیا اس وقت مسلمان کوئی جماعت ہیں؟ کیا دنیا کے مسلمان تمام معاملات میں آپس میں مل کر کام کرنے کا فیصلہ کر چکے ہیں۔ یا ان کا کوئی متحدہ پروگرام ہے؟ جہاں تک ہمدردی کا سوال ہے۔ جن ماننا ہوں کہ مسلمانوں کے دلوں میں ایک دوسرے کے متعلق ہمدردی ہے۔ مگر وہ بھی سارے مسلمانوں میں نہیں۔ کچھ کے دلوں میں بے اثر کچھ کے دلوں میں نہیں۔ اور پھر کوئی ایسا نظام موجود نہیں جس کے ذریعہ سے اختلاف کو مٹایا جاسکے۔ اختلاف تو جماعت میں ہی ہوتا ہے۔ بلکہ بیسیوں کے وقت کی جماعت میں ہی ہوتا ہے۔ رسول کریم

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں بھی بعض دفعہ انصار اور مہاجرین کا اختلاف ہو گیا اور بعض دفعہ دوسرے قبائل میں اختلاف ہو گیا۔ لیکن جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فیصلہ فرمایا۔ تو اس وقت سب اختلاف مٹ گیا۔ اسی طرح خلافت کے ایام میں بھی اختلاف پیدا ہو جاتا تھا۔ لیکن جب کوئی اختلاف پیدا ہوتا تھا۔ فیصلہ کرتے۔ اور وہ اختلاف مٹ جاتا۔ خلافت کے ختم ہونے کے بعد بھی کوئی ستر سال تک مسلمان ایک حکومت کے نیچے رہے۔ جہاں بھی مسلمان تھے وہ ایک نظام کے تابع تھے۔ وہ نظام بڑا تھا یا اچھا تھا۔ بہر حال اس نے مسلمانوں کو ایک رشتہ سے بانڈ رکھا تھا۔ اس کے بعد اختلاف ہوا۔ اور مسلمان دو گروہوں میں تقسیم ہو گئے۔ سپین کا ایک حلقہ بن گیا اور باقی دنیا کا ایک حلقہ بن گیا۔ یہ اختلاف تو تھا مگر بہت ہی محدود اختلاف تھا۔ دنیا کے مسلمانوں کا بیشتر حصہ پھر بھی ایک نظام کے نیچے چل رہا تھا۔ مگر تین سو سال گزرنے کے بعد یہ نظام ایسا ٹوٹا کہ تمام مسلمانوں میں اختلاف پیدا ہو گیا۔ اور ان میں رشتہ اور برادری پیدا ہو گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سچ فرمایا تھا خیر القرون قرنی فوالذین یلوئھم ثم الذین یلوئھم ثم یفیشوا الذلذیب سب سے اچھی صدی میری ہے۔ ان کے اثر کے وہ لوگ ہوں گے جو دوسری صدی میں ہوں گے۔ اور ان سے اثر کے وہ لوگ ہوں گے جو تیسری صدی میں ہوں گے۔ پھر دنیا میں بچائی مٹ جائے گی۔ اور ظلم و تشدد اور اختلاف کا دور دورہ اچھا ہو جائیگا اور ایسا ہی ہوا۔ پھر اختلاف بڑھتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ گزشتہ تین صدیوں میں تو مسلمان اپنی طاقت بالکل ہی کھو بیٹھے۔ کجا وہ وقت تھا کہ یورپ ایک ایک مسلمان بادشاہ سے ڈرتا تھا۔ اور اب یورپ اور امریکہ کی ایک ایک طاقت کا مقابلہ کرنے کی نکتہ سارے عالم اسلام میں ہی نہیں۔ یہودیوں کی کتنی چھوٹی سی حکومت فلسطین میں بنی ہے۔ شام عراق۔ لبنان۔ سعودی عرب۔ مصر اور فلسطین کی فوجیں ان کا مقابلہ کر رہی ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یورپ نے جو علاقہ یہودیوں کو دیا تھا۔ اس سے بہت زیادہ اس وقت یہودیوں کے قبضہ میں ہے۔ یہ درست ہے کہ یہودی حکومت کی مدد امریکہ اور انگلستان کر رہے ہیں۔ لیکن سوال یہی تو یہی ہے کہ کبھی تو مسلمانوں کی ایک ایک حکومت سارے مغرب پر غالب تھی۔ اور اب مغرب کی بعض حکومتیں سارے مسلمانوں سے زیادہ طاقتور ہیں۔ پس جماعت کا جو مفہوم ہے اس وقت اس کے مطابق مسلمانوں کی کوئی جماعت نہیں۔ حکومتیں ہیں جن میں سے سب سے بڑی پاکستان کی حکومت ہے جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب قائم ہوئی ہے۔

لیکن اسلام پاکستان کا نام نہیں نہ اسلام مصر کا نام ہے نہ اسلام شام کا نام ہے نہ اسلام ایران کا نام ہے نہ اسلام افغانستان کا نام ہے۔ نہ اسلام سعودی عرب کا نام ہے۔ نہ اسلام تو ان رشتہ داروں کا نام ہے۔ جس نے ہمارے مسلمانوں کو بچا کر دیا تھا۔ اور ایسا کوئی نظام اس وقت دنیا میں موجود نہیں۔ پاکستان کو افغانستان سے ہمدردی ہے۔ لیکن نہ پاکستان افغانستان کی ہر بات ماننے کے لئے تیار ہے۔ نہ افغانستان پاکستان کی ہر بات ماننے کے لئے تیار ہے۔ دونوں کی سیاست الگ ہے۔ یورپ اور دونوں اپنے اندرونی معاملات میں آزاد ہیں۔ یہی حال ان آزاد کلمے۔ افغانستان کے باشندے اپنی جگہ پر آزاد ہیں۔ پاکستان کے باشندے اپنی جگہ پر آزاد ہیں۔ ان کو ایک لڑی میں پروٹے والی کوئی چیز نہیں۔ پس اس وقت مسلمان بھی ہیں مسلمانوں کی حکومتیں بھی ہیں۔ اور ان میں سے بعض حکومتیں خدا تعالیٰ کے فضل سے مضبوط ہو رہی ہیں۔ لیکن پھر بھی مسلمان ایک جماعت نہیں فرض کر دیا کہ پاکستان کا بیڑا اٹھتا مضبوط ہو جائے کہ تمام بحر الہند میں حکومت کرنے لگ جائے اس کی فوج اتنی مضبوط ہو جائے کہ ہندوستان یورپ اس سے کاہنہ لگ جائے۔ اس کی اقتصادی حالت اتنی بڑھ جائے کہ دنیا کی مٹیوں پر اس کا قبضہ ہو جائے۔ اس طاقت اتنی بڑھ جائے کہ امریکہ کی طاقت سے بھی بڑھ جائے۔ تو کیا ایران۔ شام۔ فلسطین اور مصر اپنے آپ کو پاکستان میں مدغم کرنے کے لئے تیار ہو جائیں گے ظاہر ہے کہ نہیں وہ پاکستان کی عظمت کا احترام کرنے کے لئے تیار ہوں گے وہ اس سے ہمدردی کرنے کے لئے تیار ہونگے مگر وہ اپنی سستی کو اس میں مٹانے کے لئے تیار نہیں ہوں گے۔ پس اگر خدا تعالیٰ کے فضل سے مسلمانوں کی سیاسی حالت بہتر ہو رہی ہے۔ اور بعض نئی اسلامی حکومتیں قائم ہو رہی ہیں۔ لیکن باوجود اس کے دنیا بھر کے مسلمانوں کو ایک اسلامی جماعت نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ وہ مختلف سیاستوں میں بیٹے ہوئے ہیں۔ اور الگ الگ حکومتوں میں تقسیم ہیں۔ ان سب کی آواز کو ایک جگہ جمع کرنے والی کوئی طاقت نہیں۔ مگر اسلام تو عالمگیر ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اسلام عرب کے مسلمانوں کا نام نہیں۔ اسلام شام کے مسلمانوں کا نام نہیں۔ اسلام ایران کے مسلمانوں کا نام نہیں۔ جب دنیا کے ہر ملک کے مسلمان اسلام کے نام کے نیچے جمع ہو جائے ہیں تو اسلام جماعت وہی ہو سکتی ہے۔ جو ان سارے گروہوں کو اکٹھا کرنے والی ہو اور جب تک ایسی جماعت دنیا میں قائم نہ ہو جو ہم کو یکجہ پر عبور ہے کہ

اس وقت مسلمانوں کی کوئی جماعت نہیں کہ حکومت ہے اور سیاست ہے۔ اسی طرح متحدہ پروگرام کا سوال ہے۔ جہاں ایسا کوئی نظام نہیں جو ساری دنیا کے مسلمانوں کو اکٹھا کر سکے۔ وہاں مسلمانوں کا کوئی متحدہ پروگرام بھی نہیں۔ نہ سیاسی نہ تمدنی نہ مذہبی نہ منفر دہ طور پر کسی کسی جگہ پر کسی مسلمان کا دشمنان اسلام سے مقابلہ کر لینا ہے اور جیسے ہے اور متحدہ طور پر ایک مخصوص نظام کے تحت چاروں طرف سے دشمن کے حملے کا جائزہ لے کر اس کے مقابلہ کی کوشش کرنا یہ ایک بات ہے۔ پس پروگرام کے خلاف سے بھی مسلمان ایک جماعت نہیں۔ اسی صورت میں اگر کوئی جماعت قائم ہو اور مذکورہ بالا دونوں مقاصد کو لے کر قائم ہو تو اس پر یہ اعتراض نہیں کیا جاسکتا کہ وہ ایک نئی جماعت بن گئی ہے۔ بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ یہ ایک کوئی جماعت نہیں تھی اب ایک جماعت بن گئی ہے۔ میں ان دو صورتوں سے جن کے دونوں میں شبہ پیدا ہوتا ہے کہ باوجود ایک ایک قبیلہ ایک قرآن اور ایک رسول ہونے کے پھر احمدی جماعت نے الگ جماعت کیوں بنائی؟ کہنا ہوں کہ وہ اس نکتہ پر غور کریں اور سوچیں کہ اسلام کو پھر ایک جماعت بنانے کا وقت آچکا ہے اس کام کے لئے سب تک انتظار کیا جائے گا؟ مصر کی حکومت اپنی جگہ پر اپنا کام کر رہی ہے۔ ایران کی حکومت اپنی جگہ پر اپنا کام کر رہی ہے۔ دیگر اسلامی حکومتیں اپنی اپنی جگہ پر اپنا کام کر رہی ہیں لیکن ان کی موجودگی میں بھی ایک خلا ہوتا ہے، ایک کمی ہوتی ہے۔ اور اسی خلا اور کمی کی کوئی پورا کرنے کے لئے احمدی جماعت قائم ہوتی ہے۔ جب خلافت ترک کر کے لوگوں نے ختم کر دیا تو مصر کے بعض علماء نے (میں نے اردووں کے قول کے مطابق شاہ مصر کے اشارہ سے) ایک تحریک خلافت مشروع کی اور اس تحریک سے ان کا مشاوریہ تھا کہ شاہ مصر کو خلیفہ المسلمین مقرر کر دیا جائے اور اس طرح مصر کو دوسرے اسلامی ممالک پر فوقیت حاصل ہو جائے۔ سعودی عرب نے اس کی مخالفت شروع کی اور یہ پروپیگنڈا شروع کر دیا کہ یہ تحریک اگر نیکو دلانہ دشمنی ہوتی ہے۔ اگر کوئی شخص خلافت کا مستحق ہے تو وہ سعودی عرب کا بادشاہ ہے۔ جہاں تک خلافت کا تعلق ہے وہ یقیناً ایک ایسا رشتہ ہے جس سے سب مسلمان اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ لیکن جب یہ خلافت کا لفظ کسی خاص بادشاہ کے ساتھ مخصوص ہونے لگا تو دوسرے بادشاہوں نے خود اٹاڑ لیا کہ جاری حکومت میں رضخہ ڈالا جاتا ہے اور وہ مفید تحریک بیکار ہو کر رہ گئی۔ لیکن اگر بھی تحریک عوام میں پیدا ہو اور مذہبی روح اس کے پیچھے کام کر رہی ہو تو سیاسی رقابت اس کے رستہ میں حائل نہیں ہوگی صرف جماعتی رقابت اس کے رستہ میں روک بننے کی سیاسی رقابت کی وجہ سے ایسی تحریک اسی ملک میں محدود ہو کر رہ جائے گی۔ لیکن جماعتی مخالفت کی صورت میں تائید میں ہوگی۔ لیکن جماعتی مخالفت کی صورت میں

کسی ملک میں محدود نہیں رہے گی۔ ہر گھر میں جائے گی اور پھیلے گی اور اپنی سوشل بنائلی بلکہ ایسے ملکوں میں بھی جا کر کامیاب ہوگی جہاں اسلامی حکومت نہیں ہوگی کیونکہ مسلمانوں کو نہ ہونے کی وجہ سے ابتدائی زمانہ میں حکومتیں اس کی مخالفت نہیں کریں گی۔ چنانچہ احمدیت کی تاریخ اس بات کی گواہ ہے۔ احمدیت کا نشانہ محض مسلمانوں کے اندر اتحاد پیدا کرنا تھا۔ وہ بادشاہت کی طالب نہیں تھی۔ وہ حکومت کی طالب نہیں تھی۔ انگریزوں نے اپنے ملک میں بعض دفعہ احمدیت کو تکلیفیں بھی پہنچائیں ہیں۔ لیکن ان کے خالص مذہبی ہونے کی وجہ سے اس سے کھٹے ہندوؤں کو نکلانے کی ضرورت نہیں سمجھی۔ افغانستان میں ملاؤں سے ڈر کر بعض دفعہ باوث ہوں نے سختیاں کیں لیکن پرائیویٹ ملاقاتوں میں اپنی معذوریوں بھی ظاہر کرتے رہے اور اظہارِ ندامت بھی کہتے رہے۔ اسی طرح دوسرے اسلامی ممالک میں عوام الناس نے مخالفت کی۔ علماء نے مخالفت کی اور ان سے ڈر کر حکومت نے بھی بعض دفعہ روکیں ڈالیں۔ لیکن کسی حکومت نے یہ نہیں سمجھا کہ یہ تحریک ہماری حکومت کا تختہ الٹنے کے لئے قائم ہوئی ہے اور ان کا خیال بالکل درست تھا۔ احمدیت کو سیاست سے کوئی غرض نہیں۔ احمدیت صرف اس غرض کے لئے کھڑی ہوئی ہے کہ مسلمانوں کی دینی حالت کو درست کرے اور انہیں ایک رشتہ میں پروئے تاکہ وہ ملکہ اسلام کے دشمنوں کا اخلاقی اور روحانی ہتھیاروں سے مقابلہ کر سکیں۔ اسی بات کو سمجھتے ہوئے امریکہ میں احمدی مبلغ گئے جس حد وہ ایشیائیوں کی مخالفت کرتے ہیں انہوں نے احمدی مبلغوں کی مخالفت کی لیکن جہاں تک مذہبی تحریک کا سوال تھا اس کے مد نظر انہوں نے مخالفت نہیں کی۔ ڈچ حکومت نے انڈونیشیا میں بھی اسی طریق کے کام لیا۔ جب انہوں نے دیکھا کہ سیاست میں یہ ہمارے ساتھ نہیں نکلتے تو گو انہوں نے سختی نگرینیاں بھی کیں ابے اعتنائیاں بھی کیں مگر کھلے بندوں احمدیت سے ٹکرانے کی ضرورت نہیں سمجھی اور اس رویہ میں وہ بالکل حق بجانب تھے پھر حال ہم ان کے مذہب کے خلاف تبلیغ کرتے تھے اس لئے ہم ان سے کسی ہمدردی کے امیدوار نہیں تھے مگر ہمارے سیاست سے بھی زیادہ راستہ نہیں نکلتے تھے۔ اس لئے ان کا بھی یہ کوئی حق نہیں تھا کہ ہم سے جواہر رشتہ نہ کر لیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اب جماعت احمدیہ قریباً ہر ملک میں قائم ہے۔ ہندوستان میں بھی، افغانستان میں بھی، ایران میں بھی اور حق میں بھی تمام میں بھی مسلمان

میں بھی، مصر میں بھی، اٹلی میں بھی، سویٹزرلینڈ میں بھی، برطانیہ میں بھی، انگلینڈ میں بھی، یونان میں سٹیٹس امریکہ میں بھی، انڈونیشیا ملائیا الیٹ اور ویٹ افریقہ۔ ایسے سینیا۔ ارجنٹائنا غرض ہر ملک میں حضور صی باہت جماعت موجود ہے اور ان ممالک کے اصلی شہریوں میں سے جماعت موجود ہے یہ نہیں کہ وہاں کے بعض ہندوستانی احمدی ہو گئے ہیں اور وہ ایسے مخلص لوگ ہیں کہ اپنی زندگیوں کو اسلام کی خدمت کے لئے قربان کر رہے ہیں۔ ایک انگریز لٹینیٹ اپنی زندگی وقف کر کے اس وقت مبلغ کے طور پر انگلستان میں کام کر رہے باقاعدہ نمازی ہے، شراب وغیرہ کے قریب نہیں جاتا۔ خود محنت اور مزدوری سے پیسے کما کر ٹریڈ وغیرہ شائع کرتا یا جملے کرتا ہے۔ ہم اسے گذرہ کے لئے اتنی قلیل رقم دیتے ہیں جس سے انگلستان کا ایک چوڑا لٹی زیادہ کماتا ہے۔ اسی طرح برمنی کے ایک شخص نے زندگی وقف کی ہے وہ بھی فوجی افسر ہے بڑی جدوجہد کے بعد وہ برمنی سے نکلنے میں کامیاب ہوا ہے ابھی اطلاع آئی ہے کہ وہ سویٹزرلینڈ پہنچ گیا ہے اور وہاں دیر کا انتظار کر رہا ہے۔ یہ نوجوان اسلام کی خدمت کا بے انتہا جوش اپنے دل میں رکھتا ہے اور اسلئے پاکستان آ رہا ہے کہ یہاں اسلام کی تعلیم پوری طرح حاصل کر کے کسی غیر ملک میں اسلام کی تبلیغ کرے۔

برمنی کا ایک اور نوجوان مصنف اور اس کی تعلیم یافتہ بیوی زندگی وقف کر کے کارواہ ظاہر کر رہے ہیں اور شدید عنقریب ہی وہ اس فیصلہ پر پہنچ کر پاکستان تعلیم اسلام کے لئے آجائینگے اسی طرح ہالینڈ کا ایک نوجوان اسلام کے لئے اپنی زندگی وقف کرنے کا ارادہ کر چکا ہے اور غالباً جلد ہی کسی نہ کسی ملک میں تبلیغ اسلام کے کام پر لگ جائیگا۔ بے شک جماعت احمدیہ حضور صی ہے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ اسکے ذریعہ سے جماعت اسلامی قائم ہو رہی ہے ہر ملک میں کچھ نہ کچھ افراد اس میں شامل ہو کر ایک عالمگیر اتحاد کی بنیاد رکھ رہے ہیں اور ہر سیاست کے ماننے والے لوگوں میں سے کچھ نہ کچھ آدمی اس میں شامل ہو رہے ہیں ایسا تحریکوں کی ابتدا شروع میں چھوٹی ہی ہوا کرتی ہے لیکن ایک وقت میں جا کر وہ ایک فوری قوت حاصل کر لیتی ہیں اور چند دنوں میں اتحاد اور اتفاق کا بیج پونے میں کامیاب ہو جاتی ہیں۔ ظاہر ہے کہ سیاسی واقعات کے سیاسی جماعتوں کی ضرورت ہے اور مذہبی اور اخلاقی حالات کے مذہبی اور اخلاقی جماعتوں کی ضرورت ہے۔ اگرچہ یہی سب سے اگلی بات ہے کہ اگر وہ ان باتوں میں دخل دے تو وہ اپنے کام میں مست ہو جائے گا۔

جماعت احمدیہ کا پروگرام
دوسرا سوالیہ پروگرام
پروگرام کے لحاظ سے بھی

جماعت احمدیہ ہی ایک متحدہ پروگرام رکھتی ہے اور کوئی جماعت متحدہ پروگرام نہیں رکھتی۔ جماعت احمدیہ عیسائیت کے حملہ کا پورا اندازہ لگا کر ہر ملک میں اس کا مقابلہ کر رہی ہے۔ اس وقت دنیا کا سب سے فزور خطہ افریقہ ہے۔ عیسائیت نے اس وقت اپنی ساری طاقت سے افریقہ میں دھاوا بول دیا ہے۔ اب تو کھلے بندوں وہ اپنے ان اردوں کا اظہار کر رہے۔ اس سے پیسے صرف پادریوں کا ذہن اور ہرجا رہا تھا پھر انگلستان کی کنسرویٹیو پارٹی اور ہائل ہوئی اور اب تو لیسر پارٹی نے بھی اعلان کر دیا ہے۔ کہ یورپ کی نجات کا دار و مدار افریقہ کی ترقی اور اس کی تنظیم پر ہے۔ مگر یورپ سمجھتا تھا کہ یہ ترقی اور تنظیم اسی صورت میں یورپ کے لئے مفید ہو سکتی ہے۔ جبکہ اس کے باشندے عیسائی ہو جائیں۔ احمدیت نے اس راز کو چھپا لیا۔ اپنے مبلغ پہلے بھاپ لیا اور پچیس سال پہلے اپنے مبلغ وہاں بھجا دیئے جہاں ہزاروں ہزار آدمی عیسائیت سے نکل کر مسلمان ہو گئے اور اس وقت افریقہ میں سے منظم اسلامی جماعت احمدیت کی ہے جس کا مقصد کرنے سے عیسائیوں سے گیز کرنا شروع کر دیا ہے اور ان کے لٹریچر میں متواتر اس بات کا اظہار کیا جا رہا ہے کہ احمدیہ جماعت کی مساعیج نے عیسائی مشنریوں کو ششوں کو باطل کر دیا ہے۔ یہی تبلیغی سلسلہ مشرقی افریقہ میں بھی سال ہا سال سے جاری ہے اور گودھال کام کی ابتدا ہے اور اس وجہ سے نتائج بھی اتنے شاندار نہیں جتنے مغربی افریقہ میں ہیں لیکن پھر بھی عیسائیوں سے کچھ لوگ مسلمان ہونے شروع ہو گئے ہیں اور امید ہے کہ چند سال میں یہاں بھی مبلغوں کی کوششیں اعلیٰ نتائج پیدا کرنے لگ جائیں گی۔ انڈونیشیا اور ملائیا میں بھی ایک ایسے عرصے میں قائم ہیں اور اسلام کے بھاگتے ہوئے گروہوں کو ٹھہرانے میں حصہ لے رہے ہیں اور انہوں نے دشمن کے مقابلے پر کھڑا کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے یونانڈ سٹیٹس امریکہ عیسائی طاقتوں میں سے اب سب سے آگے آچکی ہے وہاں بھی جو پچیس سال سے احمدی مبلغ کام کر رہے ہیں اور ہزاروں باشندے امریکہ کے احمدی ہو چکے ہیں اور ہزاروں پروپیگنڈا سلاز تبلیغ اسلام پر توجہ کر رہے ہیں امریکہ کی دولت کے مقابلے میں یہ کچھ بھی نہیں اور وہاں کے پادریوں کی کوششوں کے مقابلے میں یہ بالکل حقیر کوشش ہے لیکن سوال تو یہ ہے کہ مقابلہ شروع کر دیا گیا ہے اور فتح ہم کو ہی ہو رہی ہے کیونکہ ہم عیسائی جماعت کے آدمی چھین کر اپنی طرف لا رہے ہیں، عیسائی جماعت ہمارے آدمی چھین کر ہمیں لے جا رہی ہیں یہ نہیں کہا جائیگا کہ احمدیت نے ایک نئی جماعت کی بنیاد قائم کی ہے۔ کہنا چاہیے کہ احمدیت نے

ایک جماعت قائم کر دی جبکہ اس سے پہلے کوئی جماعت نہیں تھی اور کیا یہ قابل اعتراض بات ہے یا قابل تعریف بات ہے؟

احمدیوں کو دوسری جماعتوں کی عیب دہی کی بعض لوگ کہتے ہیں کہ ایسی کسی جماعت کے بنانے کی ضرورت کیا تھی یہی باتیں دوسرے مسلمانوں میں پھیلائی جانی چاہئے تھیں اس کا عقلی جواب یہ ہے کہ ایک لکھنؤ والی لوگوں کو لڑائی میں بھیج سکتا ہے جو فوج میں بھرتی ہو چکے ہوں جو لوگ فوج میں بھرتی نہیں وہ ان کو بھیج کس طرح سکتا ہے؟ اگر جماعت ہی کوئی نہ بنائی جاتی تو بانی سید احمدیہ کس سے کام لیتا اور کس کو حکم دیتا اور ان کے خلفاء کس سے کام لیتے اور کس کو حکم دیتے کیا وہ بازار میں پھرنے شروع کرتے اور ہر مسلمان کو پکڑ کر کہتے کہ آج ظالم جگہ اسلام کے لئے ضرورت ہے تو وہاں جا اور وہ آگے سے یہ جواب دیتا کہ میں تو آپ کی بات ماننے کے لئے تیار نہیں اور پھر وہ آگے آدھی کو جا پکڑتے اور پھر وہ اس سے آگے آدھی کو جا پکڑتے یہ ایک عقلی حقیقت ہے کہ جب کوئی منظم کام کرنا ہو تو اس کے لئے ایک جماعت کی ضرورت ہوتی ہے۔ بغیر ایسی جماعت کے کوئی منظم کام نہیں ہو سکتا۔ اگر کہو کہ جماعت لڑنا ہے لیکن سب میں ملے جھلے رہتے تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ جان کو جو کھوں میں ڈالنے والے کاموں کے لئے ہر شخص کہاں تیار ہوتا ہے۔ ایسے کام تو دیوانے ہی کیا کرتے ہیں۔ اور دیوانوں کو ہوشیاروں سے الگ رکھنا ضروری ہوتا ہے۔ اگر ہوشیار دیوانوں کو بھی اپنے جیسا بن لیں گے تو پھر ایسے کام کو کرن کرے گا۔ نیز دوسروں سے الگ رہنا خود بخود طبائع میں مستجاب پیدا کرتا ہے۔ اور آپ ہی آپ لوگ اس کی گریڈ اور محسوس شروع کرتے ہیں اور آخر ایک دن اسی چیز کا شکار ہو جاتے ہیں۔ جس کو مٹانے کے لئے وہ آگے بڑھتے ہیں۔ پس یہ سارے اعتراضات قلت تدبیر کا نتیجہ ہیں اگر عقل سے کام لیا جائے۔ تو سمجھ آ سکتا ہے کہ اصل میں وہی طریقہ درست ہے جو احمدیت نے اختیار کیا ہے۔ اسی صحیح طریقے پر عمل کر کے وہ اسلام کے لئے قربانی کرنے والوں کی ایک جماعت پیدا کر سکتی ہے۔ اور جب تک وہ اس طریقے پر عمل کرتی رہے گی۔ روز بروز ایسے افراد

کی تعداد کو بڑھانے والی جاتی تھی۔
 گی یہاں تک کہ کفر محسوس کرے گا کہ اب اسلام
 طاقت پکڑ گیا ہے۔ اور وہ اسلام پر اپنی ساری
 طاقت کے ساتھ حملہ کرے گا مگر حملے کا
 وقت گذر چکا ہوگا۔ مہد ان اسلام ہی کے ہاتھ
 رہے گا اور کفر شکست کھا جائے گا۔ ہم سیاسی
 جدوجہد کرنے والوں کے راستہ میں روک نہیں
 بننے۔ ہم ان سے کہتے ہیں کہ جب تمہاری سمجھ میں
 ہماری باتیں نہ آئیں تم اپنا کام کرنے چلے جاؤ۔
 لیکن ہم ان سے یہ بھی خواہش کرتے ہیں کہ وہ ہمیں
 اپنے فساد سے باز رکھیں۔ اگر کسی کی سمجھ میں ان
 کا طریقہ اچھا معلوم ہوتا ہے تو وہ ان سے جا ملے
 اور اگر کسی کی سمجھ میں ہمارا طریقہ اچھا معلوم ہوتا
 ہے تو وہ ہم میں آئے۔ ان کے طریقہ میں فزائی
 کم اول شہرت زیادہ ہے اور ہمارے طریقہ
 میں فزائی زیادہ اول شہرت کم ہے۔ ان کو ان
 کا حصہ ملنا چاہیگا اور ہم کو ہمارا حصہ ملنا چاہیگا۔
 جن لوگوں کی نگاہ میں مغز اور حقیقت کے لحاظ
 سے اسلام کا قیام زیادہ ضروری ہوگا وہ ہم
 میں آئیں گے۔ اور جو لوگ ظاہری بادشاہت
 کے شہسواروں کیوں گے وہ ان میں جا نہیں سکتے۔ لیکن
 ہم لوہی کیوں اور جھگڑے میں کیوں۔ دونوں ہی
 غم فتن میں توڑ پھوٹ رہے ہیں۔ گو جدا جدا اعضاء میں
 ہیں مگر وہی ہے۔ ان کے دماغوں میں درد ہے
 ہمارے دل اذیت پارہے ہیں۔
 یہ تو میں نے عقلی نقطہ نگاہ سے جواب دیا
 ہے اب میں روحانی نقطہ نگاہ سے جواب دیتا
 ہوں اور میرے نزدیک وہی حقیقی نقطہ نگاہ ہے۔
 اس سوال کا روحانی جواب یہ ہے کہ اللہ
 تعالیٰ کی قدیم سے بدست ہے کہ جب کبھی دنیا
 میں خرابی پھیل جاتی ہے روحانیت اس سے
 مفقود ہو جاتی ہے، لوگ دنیا کو دین پر مقدم کرنے
 لگ جاتے ہیں تو اس وقت اللہ تعالیٰ اپنے
 بندوں کی ہدایت اور رہنمائی کے لئے آسمان
 سے کسی ماسد کو مبعوث فرماتا ہے تاکہ اس کے
 کھولے ہوئے بندوں کو بچھ اس کی طرف لوٹا
 لائے اور اس کے پیچھے سوائے دین کو بچھ دنیا
 میں قائم کرے۔ بعض دفعہ یہ ماسدین شریعت ساتھ
 لاتے ہیں اور بعض دفعہ کسی پہلی شریعت کے
 قائم کرنے کے لئے آتے ہیں۔ قرآن کریم میں
 اللہ تعالیٰ کی اس سنت پر خاص طور پر زور دیا
 گیا ہے اور بار بار بتایا گیا کہ انسان کو اللہ تعالیٰ
 کے اس رحم اور کرم کا ایشناخت کی طرف توجہ
 کیا گیا ہے۔
 اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ بہت
 بڑی شان رکھتا ہے۔ اور انسان اس کے
 مقابلے میں ایک کیڑے سے بھی بدتر ہے۔
 لیکن اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ

کے تمام کام حکمت سے پرموتے ہیں اور وہ کوئی
 کام بھی بلا وجہ اور بغیر نادمہ سے نہیں کرتا۔ اللہ
 تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے وَمَا خَلَقْنَا
 السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا لَاعِبِيْنَ
 (سورہ دعان) یعنی ہم نے یہ زمین اور آسمان پر نہیں
 نہیں پیدا کئے بلکہ ان کی پیدائش میں غرض رکھی
 ہے اور وہ غرض یہی ہے کہ انسان خدا تعالیٰ
 کی صفات کو ظاہر کرے اور اس کا منظر بن کر
 دنیا کے ان لوگوں میں جو بلند پروازی کی طاقت
 نہیں رکھتے۔ خدا تعالیٰ کو روشناس کرے۔
 ابتداء آفرینش سے لے کر اس وقت تک
 خدا تعالیٰ کی یہی سنت جاری رہی ہے اور
 مختلف اوقات میں خدا تعالیٰ نے اپنے مختلف
 مظاہر اس دنیا میں مبعوث فرمائے ہیں۔ کبھی
 خدا تعالیٰ کی صفات آدم کے ذریعہ سے
 جلوہ گر ہوئیں، کبھی نوح کے ذریعہ سے جلوہ گر
 ہوئیں، کبھی ابراہیمؑ میں سے وہ ظاہر ہوئیں
 تو کبھی موسیٰؑ میں سے وہ جو یہاں ہوئے، کبھی
 داؤدؑ نے خدا تعالیٰ کا چہرہ دنیا کو دکھایا تو
 کبھی یسوع نے اللہ تعالیٰ کے انوار کو اپنے وجود
 میں ظاہر کیا۔ سب سے آخر دور سب سے کامل
 طور پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ
 تعالیٰ کی تمام صفات کو رجلاً اور تفصیلاً انواراً
 حیثیت سے بھی اور اجتماعی حیثیت سے بھی
 ایسی شان اور ایسے جلال کے ساتھ دنیا پر ظاہر
 کیا کہ پہلے انبیاء آپ کے شمس وجود کے آگے
 ستاروں کی مانند اندھ بڑ گئے۔ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کے بعد تمام شریعتیں ختم ہوئیں۔ اور تمام
 شریعت لانے والے انبیاء کی آمد کا راستہ بند
 کر دیا گیا۔ کسی جنبہ داری کی وجہ سے نہیں کسی جہت
 کی وجہ سے نہیں بلکہ اس لئے رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم ایسی شریعت لائے جو تمام ضرورتوں کی
 جامع اور تمام حاجتوں کو پورا کرنے والی تھی جو
 چیز خدا تعالیٰ کی طرف سے آنے والی تھی وہ تو
 پوری ہو گئی لیکن بندوں کے متعلق کوئی ضمانت نہیں
 تھی کہ وہ صحیح راستہ کو نہیں چھوڑیں گے اور اس
 سببی تعلیم کو نہیں بھولیں گے بلکہ قرآن کریم میں
 اللہ تعالیٰ نے صاف فرمایا تھا کہ سَيُؤْتِيْكُمْ
 مِنَ السَّمَآءِ اِيَّآلًا رَّزِيْنَاً ثُمَّ يَمِيزُ بَيْنَهُمْ فِي
 يَوْمِ الْحِسَابِ اِنَّكَ اَنْتَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ
 (سورہ شعراء) یعنی اللہ تعالیٰ اپنے اپنے
 آخری کلام اور اپنی اس آخری شریعت کو آسمان
 سے زمین پر قائم کر دے گا اور لوگوں کی نیت
 اس کے راستہ میں روک نہیں دے گی۔ مگر پھر
 ایک عرصہ کے بعد یہ کلام آسمان پر چلا
 شروع ہوگا اور ایک ہزار سال میں یہ دنیا سے
 اٹھ جائے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 اس قیام دین کے زمانہ کو تین سو سال کا عرصہ

قراد دیتے ہیں۔ جیسا اور حدیث بیان کی جا چکی
 ہے اور قرآن کریم بھی اللہ کے ذریعہ سے
 دو سو اکتھ سال کا عرصہ اس زمانہ کو قرار دیتا ہے
 اس کے ساتھ ہزار سال تک دین کے آسمان پر
 چلنے کے عرصہ کو ملایا جائے تو یہ ۱۲۴۱ ہوتا
 ہے۔ گویا دنیا سے اسلام کی روح کے غائب
 ہو جانے کا زمانہ قرآن کریم کے رو سے ۱۲۴۱
 سال ہے۔ بائیس سوویں صدی کا آخر جیسا کہ قرآن کریم
 سے معلوم ہوتا ہے ایسے زمانہ میں خدا تعالیٰ
 کی طرف سے ضرور ایک مادی اور رہنما آیا کرتا
 ہے تاکہ دنیا میں ہمیشہ کے لئے شیطان کے قبضہ
 میں نہ چلی جائے اور خدا تعالیٰ کی حکومت ابدی
 طور پر دنیا سے سرتازہ جائے۔ پس ضروری تھا کہ
 اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی شخص
 آتا وہ کوئی ہوتا مگر آنا ضرور تھا۔ یہ کس طرح ہو سکتا
 تھا کہ آدم کے اتباع میں جب کبھی خرابی پیدا ہوئی
 تو خدا تعالیٰ نے ان کی جزئی۔ اور اعلیٰ کے اتباع
 میں جب کبھی خرابی پیدا ہوئی تو خدا تعالیٰ نے ان
 کی جزئی۔ سوئی کے اتباع میں جب کبھی خرابی پیدا
 ہوئی تو خدا تعالیٰ نے ان کی جزئی۔ جیسے کے
 اتباع میں جب کبھی خرابی پیدا ہوئی تو خدا تعالیٰ
 نے ان کی جزئی۔ لیکن سید الانبیاء حضرت محمد
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں خرابی پیدا
 ہو تو خدا تعالیٰ اس کی خبر نہ لے۔ رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے متعلق تو یہ بھی ہو سکتی
 تھی کہ چھوٹے چھوٹے مفاسد کو دور کرنے کے
 لئے آپ کی امت میں ہر صدی کے سر پر ایک مجدد
 مبعوث ہوا کرے گا۔ کیا کوئی عقل اس کو تسلیم
 کر سکتی ہے کہ چھوٹے چھوٹے مفاسد کو دور کرنے
 کے لئے تو خدا تعالیٰ کی طرف سے
 مجددین ظاہر ہوتے رہیں جیسے رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم فرماتے ہیں اِنَّ اللّٰهَ يُعْتَدُ لِهٰذِ الْاُمَّةِ
 عَلٰى رَاسِ كُلِّ مِاۡتَةٍ سَنَّةٍ مِّنْ تَجَدُّدِهَا
 (ابوداؤد حلیہ ص ۱۲۱) لیکن اس عظیم
 فتنہ کے موقع پر جس سے متعلق رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جب سے دنیا میں انبیاء
 آئے ہیں وہ اس فتنہ کی خبر دیتے چلے
 آتے ہیں کوئی ماسد نہ آئے کوئی مادی نہ آئے
 کوئی رہنما نہ آئے، مسلمانوں کو دین حق پر
 جمع کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے
 کوئی آواز بلند نہ کی جائے، مسلمانوں کو تادیبی
 اور ظلمت کے گڑھے میں نہ لگانے کے لئے
 آسمان سے کوئی رسالہ نہ گرائی جائے۔ وہ خدا
 جو ابتداء سے عالم سے اپنے رحم اور کرم کے
 لئے دکھانا چاہتا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی امت کے لئے اس کے رحم اور کرم
 کے دریا میں مزہ چوش پیدا ہو گیا ہے کہ
 اس کا رحم اور کرم سے کئے ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ
 کبھی بھی رحمت کو اپنے لئے چاہتا ہے تو اپنے
 زیادہ رحیم ہونا چاہئے تھا۔ اگر خدا تعالیٰ

کبھی بھی کریم تھا تو امت محمدیہ کے لئے
 اس کو پہلے سے زیادہ کریم ہونا چاہئے اور
 یقیناً وہ ایسا ہی ہے۔ قرآن کریم اور احادیث
 اس پر ثابت ہیں کہ امت محمدیہ میں جب کبھی خرابی
 پیدا ہوئی خدا تعالیٰ اپنی طرف سے مادی اور
 رہنما بھیجتا رہا ہے گا خصوصاً اس آخری زمانہ میں
 جبکہ وہ حال کا فتنہ ظاہر ہوگا، عیانیت غالب
 آجائے گی اور اسلام ظاہری طور پر مغلوب ہو جائیگا
 اور مسلمان دین کو چھوڑ بیٹھیں گے اور دوسری
 اقوام کے رسم و رواج کو اختیار کریں گے تو
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ملک کالی ظہر
 ظاہر ہوگا اور اس زمانہ کی اصلاح کرے گا جس کے
 متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ
 لَا يَبْقَىٰ مِنَ الْاِسْلَامِ اِلَّا الشُّعْبَةُ وَالشُّعْبَةُ
 مِنَ الْعَرَبِ اِلَّا الرَّسْمَةُ (مشکوٰۃ کتاب العلم)
 یعنی اسلام کا صرف نام باقی رہ جائے گا اور
 قرآن کی صرف تحریر رہ جائے گی اسلام کا مغز نہیں
 نظر نہ آئے گا اور قرآن کے معنی کسی پر روشن
 نہ ہوں گے۔
 پس اے عزیزو! سلسلہ احمدیہ کا قیام
 اسی سنت قدیم کے ماتحت ہوا ہے اور انہی بیگوئیوں
 کے مطابق ہوا ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 اور آپ سے پہلے انبیاء نے اس زمانہ کے متعلق
 بیان فرمائی ہیں۔ اگر مرزا صاحب کا انتخاب اس کام
 کے لئے مناسب نہ تھا تو یہ خدا تعالیٰ پر انوار ہے
 مرزا صاحب کا اس میں کیا قصور ہے لیکن اگر خدا
 تعالیٰ عالم الغیب ہے اور کوئی راز اس سے پوشیدہ
 نہیں اور اس کے تمام کام حکمتوں سے ہوتے
 ہیں تو پھر سمجھ لینا چاہئے کہ مرزا اعلام احمد
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کا انتخاب ہی صحیح انتخاب تھا۔
 اور انہی کے ماننے میں مسلمانوں اور دنیا کی بہتری
 ہے۔ آپ کوئی نیا پیغام دنیا کے لئے نہیں لائے
 مگر وہی پیغام جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے دنیا کو سکھایا تھا مگر دنیا اسے بھول گئی وہی
 پیغام جو قرآن کریم نے پیش کیا تھا مگر دنیا نے
 اس کی طرف سے نہ موڑا اور وہی ہی پیغام ہے
 کہ تمام کائنات کا پیدا کرنے والا ایک خدا ہے
 اس نے انسان کو اپنی محبت اور تعلق کے لئے پیدا
 کیا ہے اپنی صفات کو اس کے ذریعہ سے ظاہر
 کرنے کے لئے اسے بنایا ہے جیسا کہ وہ فرماتا
 ہے۔ اِذَا قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ اِنۡزِلِيْ
 جِبۡلَیۡنِیۡنِیۡ اِلَیَّ مِنَ الرَّزۡمِیۡنِ خَلِیۡفَۃَ دَمُوۡرَہٗ بَقَرۡہٗ
 اِسۡمِیۡنِ اَدَمُ اور اس کی نسل خدا تعالیٰ کی خلیفہ کی خلیفہ
 یعنی اس کی نمائندہ ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی صفات
 کو دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے پیدا کیا ہے پر
 تمام ہی نوع انسان کا یہ زمین ہے کہ وہ اپنی
 زندگیوں کو خدا تعالیٰ کی صفات کے مطابق
 بنائیں اور جس طرح ایک نمائندہ اپنے تمام کام کو اپنے

اپنے ہر عمل کی صورت بار بار متوجہ ہوتا ہے اور اور ایک غلام ہر نیا قدم اٹھانے سے پہلے اپنے آقا کی طرف دیکھتا ہے۔ اسی طرح انسان کا بھی فرض ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے ساتھ ایسا ہی پیدا کرے کہ خدا تعالیٰ اس کی ہر قدم اور ہر کام میں رہنمائی کرے اور تمام چیزوں سے زیادہ اس کا محبوب ہو اور تمام باتوں میں وہ اس پر توکل کرنے والا ہو۔ اور اسی فرض کو پورا کر دینے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام دنیا میں آئے۔ ان کا یہ کام تھا کہ وہ دنیا دار لوگوں کو دیندار بنائیں۔ اسلام کی حکومت دلوں پر قائم کرے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پھر اپنے روحانی تخت پر بٹھائیں جس تخت پر سے انارے کے لئے شیطان نے طاقتیں اندرونی اور بیرونی چلے کر دی ہیں۔ اس فرض کو پورا کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سب سے پہلا کام یہ کیا کہ مسلمانوں کو قشر کی بجائے مغز کی طرف توجہ دلائی اور اس بات پر زور دیا کہ احکام کا ظاہر بھی نہایت اہم اور ضروری ہے لیکن مغز یا ظن کی طرف توجہ کرنے کے انسان کو لائق نہیں کہ سکھاتا۔ چنانچہ آپ نے ایک جماعت قائم کی اور عہد بیعت میں یہ شرط مقدم کی کہ میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ حقیقت یہی مرض حق جو مسلمانوں کو کھنکھارے کی طرح کھا رہی تھی باوجود اس کے کہ دنیا ان کے ہاتھوں سے چھٹ چکی تھی پھر بھی دنیا کی طرف ان کی توجہ جاتی تھی۔ اسلام کی ترقی کے لئے ان کے نزدیک بادشاہتوں کا حصول رہ گیا تھا اور اسلام کی کامیابی کے لئے ان کے نزدیک مسلمان کہلانے والوں کی تعلیم اور ان کی ترقی کی تھی تھی حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا میں اس لئے نہیں آئے تھے کہ لوگ مسلمان کہلانے لگ جائیں بلکہ آپ لوگوں کو حقیقی مسلمان بنانے آئے تھے جس کی تعریف قرآن کریم نے یہ فرمائی ہے کہ مَن آسَلَمَ وَجْهًا لِلَّهِ فَإِنَّ لَهُ دَعْوَانَا اللَّهُمَّ أَنْتَ الْأَعْلَىٰ وَجْهًا لِلَّهِ وَأَنْتَ الْبَاقِي لِلدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَاللَّهُ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ اور اپنی دنیوی حاجات کو دینی حاجات کے تابع کر دے۔ بظاہر یہ ایک معمولی سی بات معلوم ہوتی ہے لیکن حقیقتاً اسلام اور دیگر ادیان میں یہی فرق ہے۔ اسلام پر نہیں کہتا کہ تم کو حاصل نہ کرو نہ یہ کہتا ہے کہ تم تجار میں نہ کرو نہ یہ کہتا ہے کہ صنعت و حرفت نہ کرو نہ یہ کہتا ہے کہ تم اپنی حکومت کی منبوطی کی کوشش نہ کرو۔ وہ صرف انسان کے نقطہ نگاہ کو بدلتا ہے۔ دنیا میں تمام کاموں کے دو نقطہ نگاہ ہوتے ہیں۔ ایک قشر سے مغز حاصل کرنے کا نقطہ نگاہ مینا ہے اور ایک مغز سے قشر

حاصل کرنے کا نقطہ نگاہ ہوتا ہے جو شخص قشر سے مغز حاصل کرنے کی امید رکھتا ہے ضروری نہیں کہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو جائے بلکہ اکثر وہ ناکام رہتا ہے لیکن جو شخص مغز حاصل کرتا ہے اس کو ساتھ ہی قشر بھی مل جاتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اتباع کی تمام ہر ہر چیز دین کے لئے تھی لیکن یہ نہیں کہ وہ دنیوی نعمتوں سے محروم ہو گئے ہوں۔ یہ تو ایک طبع امر ہے جن لوگوں کو دین ملے گا دنیا تو ہڈی کی طرح ان کے پیچھے دوڑتی آئے گی۔ لیکن دنیا کے ساتھ دین کا موازنہ ضروری نہیں۔ بسا اوقات وہ نہیں ملتا بسا اوقات رہا سہا دین بھی ہاتھوں سے جاتا رہتا ہے پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا کے طریق پر چلتے ہوئے خدا تعالیٰ کے حکم سے دین پر زور دینا شروع کیا۔ جس وقت آپ ظاہر ہوئے مسلمانوں میں دو قسم کی تحریکیں جاری تھیں۔ ایک تحریک یہ تھی کہ مسلمان کرو دو سو چلے ہیں اس لئے انہیں دنیوی طاقت حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے دوسری تحریک آپ نے چلائی کہ ہم کو دین کی طرف توجہ کرنی چاہیے اس کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا کہ دنیا اللہ تعالیٰ سے ہمیں خود بخود دے گا۔ بعض لوگوں نے غلطی سے یہ سمجھا کہ آپ کی تحریک بھی دوسری ہی سے جیسے آجکل کے صوفیاء وغیرہ کی تحریک ہوتی ہے کہ وہ ظاہری طور پر نماز روزہ پر زور دیتے رہتے ہیں اور اچھے بھلے آدمیوں کو خلوت میں بٹھا کر یہ دہشتیں عورتوں کی طرح بنا دیتے ہیں۔ اگر آپ دیکھا کرتے تو یقیناً آپ بھی مغز کے نام سے ایک قشر کے حصول کی تحریک کرتے۔ مگر آپ نے ایسا نہیں کیا آپ نے جہاں دینی احکام پر زور دیا وہاں اس بات پر بھی زور دیا کہ دین اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس لئے آیا کرتا ہے کہ وہ انسان کے ذہن کو جلا بخٹھے اور اس کے دماغ کو منور کرے اور اس کی عقل کو تیز کرے۔ آپ نے کہا جو شخص سچے طور پر دین پر عمل کو مینا ہے اور بناوٹ سے کام نہیں لیتا، دین اس کے اندر اخلاقِ فاضلہ پیدا کرتا ہے۔ دین اس کے اندر قوت علیہ پیدا کرتا ہے اور دین اس کے اندر دین اور قربانی کا مادہ پیدا کرتا ہے آپ نے فرمایا تم دین کو اختیار کرو تم نمازیں پڑھو، تم روزے رکھو، حج کرو، زکوٰۃ دو لیکن وہ نمازیں پڑھو جو قرآن نے بتائی ہیں اور وہ روزے رکھو جو قرآن نے بتائے ہیں۔ اور وہ حج کرو جو قرآن نے بتایا ہے

اور وہ زکوٰۃ دو جو قرآن نے بتائی ہے۔ قرآن کریم تم سے اٹھک بیٹھک کا مطالبہ نہیں کرتا۔ نہ وہ تم سے صبر کے رہنے کا مطالبہ کرتا ہے، نہ پناہ ملک بے فائدہ چھوڑنے کا مطالبہ کرتا ہے نہ اپنا مال گنوانے کا مطالبہ کرتا ہے۔ قرآن کریم تو نماز کے متعلق یہ فرماتا ہے کہ اِنَّ الصَّلٰوةَ تَنْهٰی عَنِ الْفَحْشَاۃِ وَالْمُنْكَرِ۔ نماز تم سے فحشاء اور منکر کو ترک کروادیتی ہے۔ پس اگر وہ نتیجہ نہیں نکلتا جو نماز کا قرآن کریم نے بتایا ہے تو تمہاری نماز نماز نہیں ہے اور عجز کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ روزہ اسلئے مفروض کیا گیا ہے تا تمہارے اندر تقویٰ اور اخلاقِ فاضلہ پیدا ہوں۔ پس اگر تم روزہ سے رکھتے ہو اور یہ نتیجہ پیدا نہیں ہوتا تو معلوم ہوا کہ تمہاری نیت درست نہیں اور تم روزہ نہیں رکھتے بلکہ تم اپنے آپ کو بھوکا دکھانے اور خدا تعالیٰ کو تمہارا بھوکا دکھانا تو مطلوب نہیں اور حج کے لئے فرماتا ہے کہ یہ لغوات کے جانا کہ وہ کئے اور باہمی جھگڑوں کو دور کرنے کا ذریعہ ہے۔ پس حج رفت اور شوق اور جدال کو روکنے کے لئے ہے اور زکوٰۃ کے لئے فرماتا ہے مَغْضُوْنَ اَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا زَكَوٰةُ تَرْكِبُ فَرُوْهُم اَوْ تَطْهِّرُ قَلْبًا وَاَفْكَارًا كَلِّمُوْهُمُ الرَّحْمٰنُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ۔ پس جب تک یہ نتائج پیدا نہ ہوں تمہارا حج اور تمہاری زکوٰۃ صرف دکھاوے کے ہیں۔ پس تم نماز پڑھو روزہ رکھو اور حج کرو، زکوٰۃ دو۔ مگر تمہاری نماز اور روزہ اور حج کو میں تسلیم کروں گا۔ جب ان کا نتیجہ نکلے اور تم فحشاء و منکر سے بچو اور تمہارے اندر تقویٰ پیدا ہو اور رفت اور شوق اور جدال سے کٹی طور پر دور ہو جاؤ اور تزکیہ فرود فرم اور تطہیر قلب و افکار تم کو حاصل ہو لیکن جس شخص کے اندر یہ نتیجہ پیدا نہیں ہو گا میں اسے اپنی جماعت میں نہیں سمجھوں گا۔ کیونکہ اس نے قشر کو اختیار کیا مغز کو اختیار نہیں کیا جو خدا تعالیٰ کا مقصود تھا اسی طرح تمام باقی عبادت کے متعلق آپ نے مغز پر زور دیا اور فرمایا کہ اسلام کا کوئی حکم ایسا نہیں جو حکمت کے بغیر ہو۔ خدا تعالیٰ انھوں کو نظر نہیں آتا۔ خدا تعالیٰ دل کو نظر آتا ہے۔ خدا تعالیٰ کو ہاتھوں سے نہیں چھوا جاتا، خدا تعالیٰ کو محبت سے چھوا جاتا ہے۔ پس مذہب کا یہ غرض نہیں کہ وہ صرف آنکھ اور ہاتھ پر حکومت کرے۔ بلکہ جب کبھی وہ آنکھ اور ہاتھ پر حکومت کرتا ہے تو وہ دل اور جذبات کو صاف کرنے کے لئے حکومت کرتا ہے۔ تاکہ وہ قویں انسان کے اندر پیدا ہوں جن سے وہ خدا تعالیٰ کو دیکھ سکے اور جن سے وہ خدا تعالیٰ کو چھو سکے اور وہ قویں ہدایت کو قبول کرے گا خدا تعالیٰ

اور وہ قویں پیدا ہوں کہ جن سے وہ خدا تعالیٰ کی آواز کو سن سکے۔ غرض ان باتوں پر زور دے کر آپ نے ایک نیا راستہ اسلام کی ترقی کیلئے کھولا یا اور نتیجہ یہ ہوا کہ ایک چھوٹی سی جماعت پیدا ہوئی مگر ایک ایسی جماعت پیدا ہو گئی جس نے دین کو دنیا پر مقدم کر لیا اور اسلام کی روحانی ترقی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالتی بادشاہت کے قیام کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنی شروع کر دی آپ لوگ سوچیں کہ یہی کیا تھا ان احمدیوں کی ایک چھوٹی سی جماعت اور کہاں تمام مسلمانوں کا عظیم الشان گروہ لیکن مسلمانوں کی ترقی اور ان کی ترقی کے لئے جو کچھ احمدیہ جماعت کر رہی ہے کیا باقی مسلمان جوانوں کے ہزاروں گنا زیادہ ہیں ان سے نصرت یا سہو یا تقاضا بھی کر رہے ہیں؟ اس غیور تہذیب کیوں ہوئی؟ اسکا سے کھنکھارے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے احمدیوں پر زور دیا تھا کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم کریں۔ حقیقت احمدیوں پر کھل گئی تو ان کے اعمال ایک نئے قسم کے اعمال ہو گئے۔ ایک ایسے احمدی کا نماز وہ نماز نہیں جیسی ایک عام مسلمان نماز پڑھتا ہے۔ شکل وہی ہے۔ کلمات وہی ہیں لیکن مغز اس کے اندر نماز کو نماز کی خاطر پڑھتا ہے اور خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلقات برکھاتا ہے کے لئے پڑھتا ہے شہید کوئی کہے کہ کیا باقی لوگ خدا تعالیٰ کے ساتھ اپنا تعلق برکھانے کے لئے نماز نہیں پڑھتے میرا جواب یہ ہے کہ ہرگز نہیں۔ اگر آپ غور کریں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ اس وقت مسلمانوں میں بد قسمتی سے یہ خیال پیدا ہو چکا ہے کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ براہ راست تعلق پیدا ہو ہی نہیں سکتا مسلمانوں کو عام طور پر یہ غلطی لگا رہی ہے کہ خدا تعالیٰ آج بندوں سے بولتا ہے۔ اور زبندے خدا تعالیٰ سے کوئی بات سنوا سکتے ہیں۔ ایک صدی سے زیادہ عرصہ گزرا کہ ابہام الہی کے نزول سے مسلمان منکر ہو چکے ہیں بے شک اس سے پہلے مسلمانوں میں وہ لوگ موجود تھے جو کلام الہی کے نازل ہونے کے لئے قابل تھے۔ قابل ہی نہیں وہ اصابت کے بھی مدعی تھے کہ خدا تعالیٰ ان سے باتیں کرتا ہے۔ لیکن ایک صدی سے مسلمانوں پر یہ آفت نازل ہوئی ہے کہ کئی طور پر کلام الہی کے جاری رہنے سے منکر ہو گئے۔ بلکہ بعض عقائد نے اس حقیقت کے انہماک کو کفر قرار دیا یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر دینا کے سامنے یہ دعویٰ پیش کیا کہ مجھ سے خدا تعالیٰ باتیں کرتا ہے اور مجھ سے ہی نہیں بلکہ جو شخص میری اتباع کرے گا اور میرے نقش قدم پر چلے گا اور میری تعلیم کرے گا اور میری ہدایت کو قبول کرے گا خدا تعالیٰ

اس پنے بھی بائیں کرے گا۔ آپ نے متواتر خدائی کلام کو دنیا کے سامنے پیش کیا اور اپنے نئے دلوں میں تحریک پیدا کی کہ تم بھی خدا تعالیٰ کے ان انعامات کو حاصل کرنے کی کوشش کرو۔ آپ فرمایا مسلمان پانچ وقت خدا تعالیٰ سے یہ دعا مانگتا ہے کہ اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم۔ اے خدا تو ہمیں سیدھا راستہ دکھا ان رگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام نازل کئے تھے یعنی سابق انبیاء اکرام پھر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ان کی یہ دعا ہمیشہ ہمیش کے لئے دعا نکال جاتی اور خدا تعالیٰ مسلمانوں میں سے کسی کے لئے وہ راستہ نہ کھولتا جو یہ لوگوں کے لئے کھولا گیا تھا اور کسی شخص سے بھی اس طرح کلام نہ پڑھا جس طرح یہ لوگوں سے کلام کرتا تھا۔ اس طرح آپ اس جہود کو کلی طور پر دور کر دیا جو مسلمانوں کے دلوں پر طاری تھا میں نہیں کہتا کہ ہر احمدی نگریں یہ ضرور کہتا ہوں۔ کہ ہر وہ احمدی جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقصد کو پوری طرح سمجھ گیا وہ نماز کی طرح نہیں پڑھتا کہ زیادہ ایک فرض ادا کر رہا ہے وہ نماز کو اس طرح پڑھتا ہے کہ زیادہ خدا تعالیٰ سے لپچھ لینے لیا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ سے ایک نیا تعلق پیدا کرنے کے لئے گیا ہے اور اس ارادہ کے ساتھ جو شخص نماز پڑھ گیا سمجھ میں آ سکتا ہے کہ اس کی نماز اور دوسرے لوگوں کی نماز یکساں نہیں ہو سکتی آپ نے خدا تعالیٰ کے تعلق پر اس حد تک زور دیا کہ فرمایا میرے رسولی کے سامنے کے لئے خدا تعالیٰ نے بہت سے دلائل دئے ہیں۔ مگر میں تمہیں یہ نہیں کہتا کہ تم ان دلائل کو سمجھو اور ان پر غور کرو کہ تم ان دلائل کو سمجھو اور غور کرنے کا موقع نہیں پاتے یا اس کی ضرورت نہیں سمجھتے یا یہ خیال کرتے ہو کہ شاید ہماری عقل ان باتوں کے متعلق فیصلہ کرنے میں کوئی غلطی کر جائے تو میں تمہیں اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ تم اللہ تعالیٰ سے میرے متعلق دعا کرو اور خدا تعالیٰ سے یہ دعا مانگو کہ اگر یہ سچا ہے تو ہماری رہنمائی فرما اور اگر یہ جھوٹا ہے تو ہمیں اس سے دور رکھ اور فرمایا کہ اگر کوئی شخص سچے دل سے اور بخیہ تعصب کے کچھ دن اس قسم کی دعا کرے گا تو اللہ تعالیٰ ضرور اس کے لئے ہدایت کا راستہ کھول دے گا اور میری صداقت اس پر روشن کر دے گا۔ سیدھا دلوں اور سبزواریوں آدمی

ہیں جنہوں نے اس طرح کوشش کی اور خدا تعالیٰ سے روشنی پائی یہ کتنی بڑی روشن دلیل ہے۔ انسان اپنی عقل میں غلطی کر سکتا ہے لیکن خدا تو اپنی راہنمائی میں غلطی نہیں کر سکتا اور کیا یقین ہے اپنی سچائی پر اس شخص کو جو اپنی صداقت کے پیمانے سے لئے اس قسم کا طریق فیصلہ دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے۔ کیا کوئی جھوٹا یہ کہہ سکتا ہے کہ جاؤ اور خدا سے میرے متعلق پوچھو کیا کوئی جھوٹا شخص یہ خیال کر سکتا ہے کہ اس قسم کا فیصلہ میرے حق میں صادر ہو گا؟ جو شخص خدا کی طرف سے نہیں لیکن اس قسم کے طریق فیصلہ کو تسلیم کرتا ہے وہ تو گویا اپنے خلاف شہادت دے رہا ہے۔ دیتا ہے اور اپنے باؤں پر آ رہا۔ کھلم کھلا ہی مارتا ہے مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمیشہ ہی دنیا کے سامنے یہ بات پیش کی کہ میں اپنے ساتھ ہزاروں دلائل رکھتا ہوں لیکن میں کہتا ہوں اگر تمہاری ان دلائل سے تعلق نہیں ہوتی تو تم میری سنو اور تم میرے جہود میرے حق نفیوں کی سنو خدا تعالیٰ کے پاس جاؤ اور اس سے پوچھو کہ آیا میں سچا ہوں یا جھوٹا ہوں اگر خدا تعالیٰ کہہ دے کہ میں جھوٹا ہوں تو بے شک جھوٹا ہوں لیکن اگر خدا تعالیٰ یہ کہے کہ میں سچا ہوں تو پھر نہیں میری سچائی کو قبول کرنے سے کیا انکار ہے اے عزیزو! یہ کتنا سیدھا اور راستہ ہی کا طریق فیصلہ تھا۔ ہزاروں نے اس سے فائدہ اٹھایا اور تمام وہ لوگ جو اس طریق فیصلہ کو اپنی قبول کرے اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اس طریق فیصلہ میں درحقیقت یہی حکمت کا راز ہے سچائی کہ آپ سمجھتے تھے دین دنیا پر مقدم ہے۔ آپ فرماتے تھے خدا تعالیٰ نے ماویٰ چیزوں کو دیکھنے کے لئے آنکھیں دکھائی ہیں۔ ماویٰ چیزوں کو سمجھنے کے لئے عقل بخشی ہے اور ماویٰ شایاں کو دکھانے کے لئے اس نے دنیا مروج پیدا کیا ہے اور ستارے پیدا کئے ہیں پھر کس طرح ہو سکتا ہے کہ روحانی ہدایتوں کے دکھانے کے لئے اس نے کوئی راستہ تجویز کیا ہو۔ یقیناً جب کبھی بھی کوئی شخص اس سے روحانی چیزوں کے دیکھنے کی خواہش کرتا ہے خدا تعالیٰ اس کے لئے راستہ کھول دیتا ہے وہ خود قرآن مجید میں فرماتا ہے انذنی جائتکم وانذینا کنزہم بینہم سیدنا جو لوگ بھی ہمارے طریقے کی خواہش رکھتے ہوئے ہمہ جہد سے کام لیتے ہیں ان کو ضرور دینا راستہ دکھا دیتے ہیں خلاصہ کلام یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا طریق اپنی جماعت کے لئے بھی کھولا اور اپنے منکروں کے سامنے بھی اس طریق پیش کیا ہمارا خدا ایک زندہ خدا ہے۔ وہ اب بھی کام نہانہ عالم چلا رہا ہے دنیا کا بھی اور دین کا بھی

ایک سو من کے لئے ضروری ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس سے تعلق پیدا کرے اور اس کے قریب ہوتا چلا جائے۔ اور وہ شخص جس پر ہدایت ظاہر نہیں ہوئی اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ خدا تعالیٰ سے ہی روشنی چاہے اور اس کی مدد سے حقیقت تک پہنچنے کی کوشش کرے۔ پس اصل کام اور اصل پیغام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہی تھا کہ وہ دنیا کی اصلاح کریں اور اپنی نوع انسان کو کھیر خدا تعالیٰ کی طرف لے جائیں۔ اور جو لوگ خدا تعالیٰ سے ملنے سے ما یوس میں ان کے طریق میں خدا تعالیٰ کی ملاقات کا یقین پیدا کریں اور اس قسم کی زندگی سے لوگوں کو روشناس کریں جو موسیٰ اور عیسیٰ علیہما السلام اور دوسرے انبیاء کے زمانہ میں لوگوں کو نصیب تھی۔ اے عزیزو! اپنی کتابیں پڑھ کر دیکھو پھر خود اپنے اسلاف کی تاریخ دیکھو کیا ان لوگوں کی زندگیاں ماویٰ تھیں۔ کیا ان کے کام صرف ماویٰ تدابیر سے چلتے تھے؟ وہ لوگ خدا تعالیٰ کی محبت کے حاصل کرنے کے لئے رات دن تڑپتے تھے اور ان میں سے کامیاب لوگ خدا تعالیٰ کے معجزات اور نشانات سے حصہ پاتے تھے اور یہی وہ زندگی تھی جو ان کو دوسری قوموں کے لوگوں سے ممتاز کرتی تھی لیکن آج وہ کونسا اٹھتا ہے جو مسلمانوں کو ہندوؤں اور عیسائیوں اور دوسری قوموں کے مقابلہ میں حاصل ہے؟ اگر ایسا کوئی اختیار نہیں تو پھر اسلام کی ضرورت کیا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ایسا امتیاز ہے لیکن مسلمانوں نے اسے چھوڑ دیا اور وہ امتیاز ہے کہ اسلام میں ہمیشہ کیلئے خدا تعالیٰ کا کلام جاری ہے اور ہمیشہ ہی خدا تعالیٰ کے ساتھ براہ رمت تعلق پیدا کیا جائے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فیضان کے ہی توجہ ہے۔ آپ کے فیضان کے یہ معنی تو نہیں ہو سکتے کہ ہم ان اے یا ہم اے کا امتیاز پاس کریں کیا ایک عیسائی بی بی یا ہم اے نہیں ہوتا۔ آپ کے فیضان کے یہ معنی تو نہیں ہیں کہ ہم نے کوئی بڑا کارخانہ چلا لیا ہے کیا عیسائی میتز اور سکھ ایسے کارخانے نہیں چلاتے۔ آپ کے فیضان کے یہ معنی تو نہیں کہ کوئی بڑی تجارتی کوٹھی ہم نے کھول لی اور دور دراز ملکوں میں ہم نے تجارتی کاروبار جاری کر دیا ہے یہ بھی سب ہندو اور عیسائی دور ہی پوری کر رہے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان کے یہی معنی ہیں کہ آپ کے طفیل انسان کا خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق ہو جائے اور انسان کا دل خدا تعالیٰ کو دیکھے اور اس کی روح کا اس سے اتنی دو جو جائے وہ اس کا شیریں کلام ہے اور خدا تعالیٰ کے تازہ تازہ نشانات اور آیات اس کیلئے ظاہر ہوں۔ یہ وہ چیز ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کے بغیر کسی شخص کو دنیا میں نہیں مل سکتی۔ اور یہی وہ چیز ہے جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع دوسری قوموں سے ممتاز ہیں۔

پس اسی کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسلمانوں کو توجہ دلائی۔ اور یہی چیز اپنے زمانے والوں کے سامنے پیش کی کہ خدا تعالیٰ نے یہ کھو یا ہوا موتی مجھے دیا ہے اور یہ صانع شدہ متاع مجھے بخش ہے اور یہ سب کچھ مجھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل اور آپ کی اتباع سے ملا ہے اور اس مقام پر آپ ہی سے فیضان نے مجھے پہنچایا ہے اور اس کے علاوہ اور بھی بہت سے کام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کئے لیکن وہ سب جزوی حقیقت رکھتے ہیں گو بہت اہم اور عظیم نشان ہیں لیکن اصل کام یہی تھا کہ آپ لوگوں کو دنیا پر مقدم کرنے اور ہدایت پر روحانیت کو غائب کرنے کی ہمہ مشورہ کی اور یقیناً اسلام کو دوسرے ادیان پر غالب اسی راستہ سے ہو گا۔ ہم تو یوں اور بہت دفعوں سے اپنے ملکوں کا دفاع بھی کریں گے ہم بعض بعض دشمنوں پر ان ذرائع سے غالب بھی آسکتے لیکن ساری دنیا پر اسلام کو جو غالب حاصل ہو گا وہ اسی روحانی طریقہ سے حاصل ہو گا۔ جس کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے توجہ دلائی ہے جب مسلمان مسلمان ہو جائے گا جب وہ دین کو دنیا پر مقدم کرنے لگ جائے گا۔ جب وہ روحانی نشانات کو ماویٰ اعتبار پر توجہ دے لے گا تو وہ عبادت زندگی جو اس وقت مغربی اقوام کی وجہ سے ہمارے ملک میں رائج ہو رہی ہے آپ ہی آپ مٹ جائے گی اور انسان کسی کسے کہتے کی وجہ سے نہیں بلکہ خود اپنے نفس کی خواہش کے ماتحت توجیہات کو چھوڑ دے گا۔ اور سیدھا زندگی بسر کرنے لگ جائے گا۔ اور اس کی زبان میں تاثیر پیدا ہو جائے گی اور اس کا ہمسایہ اس کے رنگ کو اختیار کرے لگے گا۔ اور عیسائی اور ہندو اور دوسرے ادیان کے لوگ بھی اسی طرح جس طرح کہ مکہ کے لوگوں نے کہا تھا۔ یہ کہنا شروع کر دیں گے کہ تو کا تو مسلمان کا شوق وہ مسلمان ہوتے اور پھر ہونے میں بدل جائے گا اور وہ مسلمان ہو جائے گا۔ کوئی شخص زیادہ دین تک اچھی بات سے دور نہیں رہ سکتا۔ بچے رغبت پیدا ہوتی ہے۔ پھر لالچ آتی ہے پھر کشش پیدا ہوتی ہے اور آخر انسان کھینچا کھینچا اس چیز کی طرف آ ہی جاتا ہے یہی آ ہی ہو گا۔ سچے اسلام مسلمانوں کے دلوں میں داخل ہو گا پھر وہ ان کے جسموں پر جاری ہو جائے گا۔ پھر غیر مسلم لوگ خود بخود ایسے کامل مسلمانوں کی نقل کرنے پر آمادہ ہوتے جائیں گے اور دنیا مسلمانوں سے بھر جائے اور اسلام سے معمور ہو جائے گی۔ اے عزیزو! اس جو تھے سے مہفون میں ہیں تفصیلی دلائل بیان نہیں کر سکتا۔ اور احمدیت کے پیغام کی تمام توجیہات کو آپ کے سامنے پیش نہیں کر سکتا۔ میں نے اجمالی طور پر احمدیت کی عرض اور اس کا مقصد آپ لوگوں کے سامنے رکھ دیا ہے۔ (باقی صفحہ)

طلیہ عجائب گھر کے موسم سرما کے خاص تحفے

ادغام عشق برنسخہ کلاں ایک ماہ کو رس چودہ روپے

لوب کیور درج خاص چھ روپے چھٹا تک

سونے کی گولیاں ایک ماہ کو رس چودہ روپے

طلیہ عجائب گھر پبلشنگس لاہور

دنیا کے کناروں تک تبلیغیت

مشرقی افریقہ میں ہماری کامیاب تبلیغی سرگرمیاں

رپورٹ احمدیہ دارالتبلیغ مشرقی افریقہ تابت ماہ ستمبر ۱۹۷۹ء

دارالمکرم مولوی نور الحق صاحب واقف زندگی

درخواست دعا

بفضل خدا، مشرقی افریقہ میں سات مقامات پر احمدیہ مسلم مشن قائم ہیں اور عبادین راضی اشاعت اسلام و اعلیٰ کلمۃ اللہ سچا لارہے ہیں ماہ ستمبر ۱۹۷۹ء کی تبلیغی کارکردگی عرض کرنے سے پہلے میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ اور تمام احباب جماعت کی خدمت میں مبلغین کے لئے درخواست دعا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ مبلغین کو ان کی مساعی جلیلہ میں کامیاب و کامران فرمائے۔ اور ساری دنیا میں احمدیت کا بول بالا ہو۔ آمین۔ حضرت سے کرم بھائی چوہدری عنایت اللہ صاحب مجاہد مشرقی افریقہ کی صحبت کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ چوہدری صاحب موصوف بہائیت ہی جانشینی تہی سے فریق تبلیغ سرانجام دینے والے مبلغ ہیں۔ عرصہ سے ان کی صحبت خراب چلی آرہی ہے۔ ڈاکٹروں کی تشخیص عصابی کمزوری اور امراض کلی و جگر ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس مخلص بھائی کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ درخواست دعا کے بعد ماہ ستمبر ۱۹۷۹ء کی محققاً تبلیغی رپورٹ عرض کرتا ہوں

دارالتبلیغ ٹیورا ڈانگانیکا

عصہ زیر پورٹ میں اس دارالتبلیغ میں تین مبلغین مولوی جلال الدین صاحب قمر سید اللہ شاہ صاحب اور معلم امر عبیدی صاحب کام کرتے رہے۔ اخیر قمر صاحب نے ان ایام میں دو مقامات کا دورہ کیا۔ سائیکل پر تریبا ڈے میل کا سفر کر کے جو اسی افراد تک پیغام حق پہنچا یا۔ مولوی صاحب موصوف ٹیورا میں مہرت تبلیغ رہے۔ اور اتر کے روز بازار میں اشتہارات کی تقسیم اور تبلیغ ہو رہی سو دو افراد داخل سلسلہ حقہ ہوئے۔ الحمد للہ

سید علی اللہ شاہ صاحب نے چار مقامات کا دورہ کیا۔ بعض سفر قمر صاحب کی صحبت میں گئے تشریح سے ذائد افراد تک پیغام احمدیت پہنچا یا اور ڈیڑھ تقسیم کیا۔ ایک عیسائی معلم سے پانچ گھنٹہ تک کامیاب گفتگو کی۔ جس کے اختتام پر حاضرین نے یکے بعد دیگر کہا کہ آج عیسائی معلم مار گیا۔ شاہ صاحب اخیر قمری محمد یمن صاحب کی صحبت میں انڈین ہیل میں بھی گئے۔ اور دماں قرآن کریم کا درس دیا

اور حضرت مسیح موعود کی آمد کی خبر دی۔ دو سری دفعہ پھر اسیران جیل کو جا کر تبلیغ کی۔ انڈین کو بھی اور افریقین کو بھی۔ دو افریقین اسیر خدا کے فضل سے داخل سلسلہ ہوئے۔ الحمد للہ۔

معلم امر عبیدی صاحب نے سات مقامات کا دورہ کیا۔ چھ سفروں میں قمر صاحب بھی ان کے ہمراہ تھے۔ شرکے قریب افراد کو تبلیغ کی۔ گوڈنٹ افریقین اسکول ٹیورا میں پانچ دفعہ کلاس لی۔ اور طلبہ کو نماز و احمدیت کے اسباق دیئے۔ معلم موصوف ایام میں انڈین و افریقین جیل میں بھی گئے۔ اور افریقین انڈین عرب اور سونالی قیدیوں کو تبلیغ کی۔

دیگر مساعی

ہر مبلغین افریقین معاین کی تعلیم و تربیت میں بھی مصروف رہے۔ یہ معلمین ٹیورا میں تعلیم پارہے ہیں۔ اور ٹریننگ حاصل کرنے کے بعد انشاء اللہ تعالیٰ مختلف مقامات پر فریق تبلیغ سرانجام دیں گے۔ مبلغین حضرت مسیح موعود اور سلسلہ احمدیہ کی کتب کا مطالعہ بھی کرتے رہے۔ قمر صاحب اور شاہ صاحب صبح و شام مسجد میں درس بھی دیتے رہے۔

قائد اعظم محمد علی جناح کی وفات پر لکھ

قائد اعظم کی وفات کی خبر مشرقی افریقہ کے مسلمانوں نے نہایت افسوس کے ساتھ سنی۔ اور ملک کے افراد و جوانب میں قومی حسیہ متفقہ گئے۔ جن میں احمدی مبلغین نے خاص طور پر تقریریں کیں۔ ٹیورا میں موصوف کے لئے جو جلسہ منعقد کیا گیا۔ اس میں سادے تین مبلغین قمر صاحب سید علی اللہ شاہ صاحب اور معلم امر عبیدی نے تقریریں کیں۔

دارالتبلیغ ڈانگانیکا

اس مشن کے انچارج اخیر قمر عبیدی صاحب مولوی فاضل ہیں۔ حکیم صاحب نے ایام زیر پورٹ میں ایک سو سے زائد افراد کو پیغام احمدیت پہنچا یا۔ بعض کو لٹریچر دیا۔ دو سفر اخیر قمر صاحب کی صحبت میں گئے۔ اور عربوں کو خاص طور پر تبلیغ کی۔ اور لٹریچر دیا۔ ڈانگانی افریقین آبادی میں بھی تبلیغ کی گئی۔ مقامی شیخ کے بعض طلباء سے سوالات و جوابات ہوئے۔ اس موقع پر ایک عرب سے تبلیغی گفتگو ہوئی۔ جو پانچ گھنٹہ تک جاری رہی

رہی۔ اس طرح بیس کے قریب لوگوں کو دعوات مسیح اور ختم نبوت جیسے اہم مسائل پر تفصیلی گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ حکیم صاحب موصوف بعض معزین کو ملاقات کے ذریعہ تبلیغ کرتے رہے۔ جن میں شیخس کے منجر۔ حنیف اور معلم شامل ہیں۔ حکیم صاحب ایام زیر پورٹ میں بیٹانی بھی گئے۔ جو عربوں کی بڑی سبزو گاہ ہے۔ دماں ایک رہائیس کے ہاں قیام رہا۔ دماں ایک موزعوں کو جو زنجبار کو نسل کے مہجر میں تبلیغ کرنے کا موقع ملا۔ یہ صاحب چو نڈہ نڈان کانفرنس میں شمولیت کے لئے جا رہے تھے۔ حکیم صاحب نے انہیں احمدی مشن لندون اور یورپ میں تبلیغ اسلام کے لئے احمدی مبلغین کی جدوجہد سے خاص طور پر ہوا گاہ کیا۔ اور امام صاحب مسجد لندون کے نام ان کو خط دیا۔ تاکہ وہ دماں خود حساباً حالات معلوم کر سکیں۔ حکیم صاحب علم ادیان کے علاوہ چونکہ علم اکابر ان میں دسترس رکھتے ہیں۔ تبلیغ کے ساتھ ساتھ انہوں نے ہمارے لوگوں کو دینے کا سلسلہ بھی جاری کیا۔ اور ایک درجن کے قریب مبلغین کو دیکھا۔ حکیم صاحب لٹریچر کی تقسیم اور فروخت بھی کرتے رہے۔ اور ڈانگانی قرآن کریم اور حدیث کا درس بھی دیتے رہے۔

مسٹر جناح کی وفات پر ڈانگانی مسلمانوں کی طرف سے جو جلسہ عام کیا گیا۔ حکیم صاحب تو وہاں موجود نہ تھے۔ محترم ممتاز احمد صاحب ایاز پرزیدنٹ جماعت احمدیہ ڈانگانیکا نے اس میں پون گھنٹہ لیکچر دیا۔ جو نہایت مؤثر رہا۔

دارالتبلیغ لندونی ڈانگانیکا

اس مشن میں مولوی فضل اللہ صاحب بشیر کام کرتے ہیں۔ ایام زیر پورٹ میں مولوی صاحب انفرادی طور پر انڈین و افریقین لوگوں میں تبلیغ کرتے رہے۔ خاص طور پر انٹی عشریہ و شیعہ لوگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی خبر دی اور انہیں بتایا کہ تم خاندان سادات سے امام کا انتظار کرو رہے ہو۔ تو سب مسلمان منا۔ اہل بیت کی اولاد سے جا کر آقا حضرت احمد علیہ السلام ہیں۔ انہوں نے سادات میں نشاندہی کی۔ اس میں سے سیدنا محمد ایدہ اللہ او ودود پیدا ہوئے جو مصلح موعود ہیں۔ اور دیکھا جاسکتے ہو۔ اس کے علاوہ مولوی صاحب تین افریقین لڑکوں کو تعلیم دیتے رہے۔ قرآن شریف با ترجمہ مسائل الصلوٰۃ و الصوم۔ خیارہ کے مسائل وغیرہ سکھانے کئی نوجوانوں کو بھی دیا گیا

لیکچر

قائد اعظم مسٹر جناح کی وفات پر اردو اور عربی میں دو تقریریں کیں۔ جن میں اتفاق اور اتحاد و عمل پر زور دیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ لیکچر نہایت کامیاب رہے۔

دارالتبلیغ کستمو ڈانگانیکا

ایام زیر پورٹ میں اس مشن میں چوہدری

عنایت اللہ صاحب اور مولوی محمد منور صاحب کام کرتے تھے۔ ماہ ستمبر کے تیسرے ہفتے میں چوہدری عنایت اللہ صاحب فریبی صحبت کے پیش نظر مولوی محمد منور صاحب کو چارج دیکر منور صاحب نے شریف لے گئے۔ جن کے بعد مولوی محمد منور صاحب اکیلے ہی فریق تبلیغ سرانجام دیتے رہے۔

یہ مشن خدا تعالیٰ کے فضل سے نہایت کامیاب رہے۔ ایام زیر پورٹ میں بفضل خدا یہاں نو افراد چوہدری عنایت اللہ صاحب کے ذریعہ داخل سلسلہ ہوئے۔ الحمد للہ۔ اللہم زد فر۔ ماہ ستمبر میں خاندان کو بھی چند دن کے لئے یہاں آنے کا موقع ملا۔ خدا کے فضل سے ہماری یہاں دو مسجدیں ہیں۔ اور مسعود افریقین مبلغین کام کر رہے ہیں۔ آج و مورا کی خرابی کے باعث مبلغین کو تکلیف بھی اٹھانا پڑتی ہے۔ مگر وہ شب و روز مصروف تبلیغ نظر آتے ہیں۔ اپنا ہانا بھی لبا اوقات خود ہی انہیں پکاتا پڑتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو برکت دے۔ اور ان کی قربانیوں کو قبول فرمائے۔ آمین

ایام زیر پورٹ میں اخیر مولوی محمد منور صاحب نے ایک ہزاروی کام کے لئے نیروبی تک کا سفر کیا۔ اور اس دوران میں چودہ افراد کو تبلیغ کی۔ اسی طرح دایسبی برگارڈی میں تین افراد کو تبلیغ کی اور مسعود ٹریکٹ تقسیم کئے۔

کستمو میں بھی مولوی صاحب مصروف تبلیغ رہے۔ افریقین عیسائیوں کی کلب میں جا کر ایک تبلیغی لیکچر دیا۔ جس میں سچیس سے زائد سپاہی شامل ہوئے۔ NOMIA مشن کے پادری کو تبلیغ کی۔

چوہدری عنایت اللہ صاحب نے ان ایام میں انفرادی طور پر مسعود و اشخاص کو تبلیغ کی۔ اور ٹریکٹ تقسیم کئے۔ سائیکل اور راہی کے ذریعہ سفر کرتے تین مقامات کا دورہ کیا۔ ان کے ذریعہ خدا کے فضل سے دس افراد داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے۔ الحمد للہ۔

دارالتبلیغ نیروبی (کینیا)

نیروبی میں مولوی عنایت اللہ صاحب خلیل کام کر رہے ہیں۔ ماہ زیر پورٹ میں کرم جناب شیخ مبارک احمد صاحب امیر جماعت ڈانگانیکا مشرقی افریقہ بھی نیروبی میں ہی رہے۔ جماعت نے ان کی موجودگی سے پورا فائدہ اٹھا یا۔ محترم امیر صاحب کے کئی کامیاب لیکچر ہوئے۔ بعض اہم ملاقاتیں کیں۔ اور دو ہزار افراد کو سرانجام دیئے۔ جن کا محقق تذکرہ سطور ذیل میں ہے۔

تقریریں

محترم امیر صاحب نے ۱۲ ستمبر کو قائد اعظم کی وفات پر ہزاروں مسلمانوں کے اجتماع عظیم میں قائد اعظم مرحوم اور پاکستان پر تقریر کی۔ اس موقع پر مسعود و دوسری تقاریر بھی ہوئیں۔ لیکن بفضل خدا

محترم امیر صاحب کا لیکچر سے زیادہ کامیاب ہوا۔
 ہفتہ کے مسلم عوام کو خاص سے متعلقہ طور پر بہادری سے
 بہتر اور موقع کے مطابق امیر صاحب کی تقریر۔
 ۲۔ اسی رات نیرو بی بڑا کاسٹنگ ٹیچن سے
 "قائد اعظم کی وفات اور مسلمانوں کے فرائض" پر
 امیر صاحب نے ایک تقریر لکھی۔ یہ بھی بڑے
 اشتیاق سے سنی گئی۔
 ۳۔ جبکہ مارا ہٹ نیرو بی نے اس موقع پر تقریر
 جلسہ کیا۔ اس میں امیر صاحب نے تقریر کی جو
 خود بین کو پاکستان اور قائد اعظم مرحوم کے حالات
 عموماً آف کیا۔
 ۴۔ ۱۶ ستمبر ۱۹۴۸ء کو احمدی وغیر احمدی خواتین
 کے جلسہ میں امیر صاحب نے تقریر کی۔ جس میں مسلم
 عورتوں کے فرائض اور اسلامی پردہ کی حقیقت پر
 امیر صاحب نے موصوفت سے مفصل روشنی ڈالی
 ۵۔ ۲۶ ستمبر کو نیرو بی PLAY HOUSE
 میں محترم امیر صاحب کا ایک کامیاب اور دلچسپ
 موضوع ناسطین کا خادما رسدہ تھا۔ اس جلسہ میں
 نیرو احمدی اور سبند و معززین شامل ہوئے حاضرین کی
 تعداد چار سو کے قریب تھی۔ یہ تقریر اڑھائی گھنٹے
 تک جاری رہی اور بفضل خدا انہایت مقبول ہوئی۔
 نیرو احمدیوں میں بالخصوص سلسلہ کا دار و عب
 قائم ہوا۔ الحمد للہ
 مسلم گورنمنٹ سکول میں مسلم و غیر مسلم ایسی ایش
 کے ذریعہ تمام امیر صاحب کی لمبی تقریر متعلقہ ناسطین
 جو صرف ۲۵ منٹ تک دیکھا جا سکتی تھی سکول
 کے ٹال میں RELAY کی گئی۔ جو احمدی وغیر احمدی
 خواتین نے سنی۔ بقیہ تقریر امیر صاحب نے افتتاح
 کے ساتھ برعایت پردہ زبانی جا کر بیان کی۔ یہ پہلا موقع
 ہے کہ غیر احمدی سکول میں احمدی مبلغ نے تقریر کی
 محترم امیر صاحب نیرو بی سے ۲۴ میل کے فاصلہ
 پر گلو پور انڈی پتھرنٹ سکول میں تشریف لے گئے
 اور وہاں کے اساتذہ و طلبہ میں اسلام اور اس کی
 تعلیم پر سوا اعلیٰ زبان میں کامیاب لیکچر دیا۔ حاضرین
 ۷۰۰ کے قریب تھے۔ یہ لیکچر بھی بفضل خدا انہایت
 نر و مقبول ہوا۔

حسب ذیل مضامین پر خطبات جمعہ پڑھے۔
 ۱۔ خطبہ امیر المؤمنین حضرت سیدنا خلیفۃ المسیح
 اثنی عشری متعلقہ تبلیغ۔ ۲۔ خطبہ حضرت ادریس متعلقہ
 اسلامی تہذیب و تمدن اللغات من الامایان ۳۔
 احمدی لڑائیوں کے غیر احمدیوں سے رشتہ کے متعلق
تعمیر گری کام
 ۱۔ ایام زبرد پورٹ میں محترم امیر صاحب
 نے کتاب احمدیت یا حقیقی اسلام کے پیچھے صحافت
 کی نظر ثانی اور تصحیح کی اور بعض نصاب پڑھا جو
 ۲۔ رسالہ سوا اعلیٰ ماہ ستمبر کے پروت دیکھے اور
 درست کیے۔
 ۳۔ پچیس کے قریب خطوط لکھے
 بعض دیگر امور طباعت و اشاعت لکھی
 ایام زبرد پورٹ میں رسالہ سوا اعلیٰ ۲۵
 کی تعداد میں طبع کرایا گیا اور مختلف مقامات پر
 اشاعت کے لئے ارسال کیا گیا۔ یہ ڈیکٹ حضرت
 امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری اور اہل بیت علیہم السلام کے
 ایک مضمون کا سوا اعلیٰ ترجمہ ہے۔ جو حضرت نے ناسطین
 کے متعلق رقم فرمایا تھا۔
 ۲۔ قائد اعظم مسٹر جناح کی وفات پر پاکستان گورنمنٹ
 کو محترم امیر صاحب نے جماعت کی طرف سے مزید
 تازہ مقام سہ روزی بھیجا۔ جس کے جواب میں مزید
 اعظم پاکستان نے شکریہ کا تار ارسال کیا۔
 انجمن مولوی عنایت احمد صاحب خلیل مبلغ ہجرت
 نیرو بی نے ایام زبرد پورٹ میں نیرو بی سے بیٹن
 میل کے فاصلہ پر ایک یورپین ٹیکسٹری کامیاب کیا۔
 اور وہاں کے یورپین لوگوں سے ملاقات کی گئی، انہیں
 تبلیغ کی۔ دو دفعہ نیرو بی کی افریقن آبادی میں
 جا کر افرادی تبلیغ کی۔ بعض ذی اثر افریقنوں کے
 مکانات پر جا کر انہیں پیغام حق پہنچایا۔ دو سو کے
 قریب سوا اعلیٰ ڈیکٹ تقسیم کئے۔ مستودات اور
 بچوں کی تعلیمی کلاسز جاری ہیں اور مولوی
 صاحب ان میں قرآن کریم با ترجمہ پڑھانے لگے۔
 پڑھانے سے مردوں اور عورتوں میں تفریق اور
 قرآن کریم کا درس دیا گیا۔
دارال تبلیغ ادریشہ
 یہاں انجمن مولوی عبد الکریم صاحب نیرو مولوی
 ناصر اور میر عیاد احمد صاحب وقت و زندگی
 ذریعہ ایجادات کام کر رہے ہیں۔ ایام زبرد پورٹ
 میں امیر صاحب نے دو دفعہ میل میں جا کر تبلیغ
 حضرت مسلم کے سوا سناجئے۔ اور حضرت مسیح
 علیہ السلام کی صداقت کے دلائل دیئے۔ تقریباً ۷۰
 تیلوں نے بائیں سینے۔ بعض افریقن لڑکے اور
 مشن سکول کے طالب علم امیر صاحب کی قیام گاہ پر
 آتے رہتے اور امیر صاحب انہیں تبلیغ کرتے رہے
 امیر صاحب نے افریقن گورنمنٹ تک لے کر بیٹا اسٹر
 کول کران سے ایک پریڈ۔
 لینے کا انتظام کیا۔ اس انتظام کے ماتحت کلاس بیٹے
 محترم امیر صاحب نے اس وقت میں نیرو بی میں

اور ایک عیسائی افریقن ٹیکسٹری کی ترجمانی کے ذریعے
 حضرت صلی و علیہ وسلم کی سیرت پر لیکچر دیئے۔
 اور نماز کے اسباق شروع کروائے۔ ابتدا میں تیس کے
 قریب لڑکے آئے شروع ہوئے۔ لیکن مسلمانوں کے
 درمیانے پر اس میں کمی و اضافی ہو گئی۔ ادریشہ تقابلی
 مسلمانوں کو سمجھ دیئے۔
 امیر صاحب نے ان ایام میں ڈی سی اور مشن سے ملاقات
 جمعی کی اور دو دن ملاقات میں اسے تبلیغ کرنے کا
 موقع بھی ملا۔ گورنمنٹ انگریزی اور اس کی مذہبی
 آزادی جماعت احمدیہ اور اس کا مقصد جماعت احمدیہ
 کی تبلیغ سرگرمیاں اور اس کے مشن اور ان کی کامیابی
 وغیرہ کے متعلق گفتگو ہوئی۔ اخیر میں امیر صاحب نے
 بیٹوں میں مشن کے حالات بتائے اور اس کو کتاب
 پیش کی
 قائد اعظم کی وفات پر ادریشہ میں مسلمانوں کا جلسہ
 ہوا جس میں مولوی عبد الکریم صاحب نیرو مولوی
 صاحب نے ادریشہ میں اور انجمن احمدیہ مصطفیٰ صاحب
 بیٹوں نے انگریزی میں تقریریں کیں۔
 اور مشن میں بہاری نئی جماعت اور نیا ہی مشن بنے۔
 احباب اس کی ترقی و کامیابی کے لئے دعا فرمادیں۔
دارال تبلیغ پورٹ
 پورٹ میں اس وقت عازم کام کر رہے ہیں ایام
 زبرد پورٹ میں تقریباً ساڑھے چھ ماہ سے آخری
 چار ماہ سے دو کے کینیا میں رہا۔ ماہ ستمبر کے
 پہلے دس دن ایک خاص کام کے لئے نیرو بی میں مقیم
 رہا۔ اس کے بعد طبرستان انجمن مولوی محمد امیر صاحب مولوی
 آیا۔ ریل گاڑی میں سوا اعلیٰ ڈیکٹ تقسیم کئے۔ اور
 مولوی محمد امیر صاحب نے بعض عیسائی مسافروں
 سے تبلیغ گفتگو کی۔ مولوی بھی تبلیغ سلسلہ جاری رہا
 اور زیادہ دن کے قیام میں تقریر پڑھ کر افرادی طور
 ملاقات کر کے اندر افریقن لوگوں تک پیغامات
 پہنچایا گیا اور سوا اعلیٰ صاحب موصوفت
 کسم پونچا۔ ان سے محترم امیر صاحب کی
 صاحب کریں گے

کرتے کام وقت ملا۔ کسم سے مولوی محمد امیر صاحب کی
 صحبت میں میں میل کے فاصلہ پر پورٹ نیرو بی سے
 دن قیام کیا۔ اور افریقن ذمہ دار صحابیوں سے ملا۔
 دو دن یہاں قیام کرنے کے بعد عازم پورٹ گیا۔ اور
 یہ سفر بس میں کیا۔ پورٹ میں اس وقت لکچر میں کے
 قریب ڈیکٹ تقسیم کئے۔ ایک اندر میں مسلمان اور
 افریقن عیسائیوں سے ملاقات کے لئے انہیں تبلیغ کی
 تین دفعہ ایک گاڑی میں جا کر تبلیغ کی۔ اس گاڑی میں
 محمد کے دن مسجد میں ایک لکچر سوا اعلیٰ میں دیا۔
 اس موقع پر تیس سے زائد مسلمان افریقن موجود
 تھے۔
 مسٹر جناح کی وفات پر ساڈھے پورٹ میں نہیں تھا۔
 لیکن مسلمانانہ جلسہ جو تقریبی جلسہ کیا اس میں دو دفعہ
 انجمن عظام احمد صاحب حفیظ نے لیکچر دیئے۔ تقریب
 کے قریب تمام مسلمان ان لکچروں میں شامل ہوتے رہے۔
 عازم زبرد پورٹ اور درخواست دعا
 بالآخر میں تمام احباب جماعت سے پورٹ و عازم دعا
 ہوں۔ احباب اس ملک میں اسلام و احمدیت کی ترقی
 کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ اس ملک کی حالت
 و تازہ کی پچھلے ہی کافی تھی۔ لیکن عیسائیت نے اگر
 اس پچھلے ہی کو اور بھی دو چند کر دیا۔ مذہب و
 اخلاق سے میگنا افریقن لوگوں کو راہ راست
 پر لانے کی دعا بیدار قوم نے اگر کچھ کیا تو یہ کیا۔ ان
 کو مذہب و اخلاق سے اور بھی زیادہ دور ڈال دیا
 اب امیر صاحب و ذنا اس قوم کی گھٹی میں رہا ہوا ہے
 بے حیائی و بے شرمی عام ہے۔ ان جو ان عادات
 کو بااخلاق و باحذر انسان بنا نا سچ فضل و توفیق
 خداوندی ناممکن ہے۔ پس احباب دعا فرمائیں
 کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو احمدیت کے لہر
 سے حذر فرمائے۔ اور ان کو ایسی ظاہری و
 باطنی پاکیزگی عطا فرمائے۔ جو خدا کی بادشاہت
 میں داخل ہونے کے لئے ضروری ہے۔

عینک سازی کی صنعت میں نئی ایجاد
 ایک رنگ ایبوسکوپ میں جو کچھ کی ہرگز ذی تشخیص اور صحیح (EN5) تیار نہیں ہوا گا اور ثابت ہوئی ہے
 صرف پہلی مرتبہ لاہور پور میں ہمارے ہاں نکالی گئی ہے
 آئیے اور فائدہ اٹھائیے آپ کے قدیم خدمت گزار
لطیف برادران عینک سازان (مالکان) ROYAL OPTICIANS
 رائل اوپٹیشنرز نزد میڈیسیٹل ڈاکٹروں کا ہسپتال، ہسپتال رورہ پورہ

ماء اللہ عصفوری
 موسم سرما آپ کو اعادہ
 جن کلمہ پڑھ کر خون پر گھوٹ فرحت
 ہر جو عہد شباب ہر خون اک پیغام جراتی ہے
 غصیکہ اپنی توفیق آئیے
 ۵ توالی کوشی ۵/۱

دہلی دواخانہ (برہنہ)
 کون نہیں جانتا کہ سونہ پینے کی گنجائش
 نماز زیادہ خوبصورتی دیتے ہے جی ہاشم کھانا

صدر آزاد حکومت کی تقریر
 لاہور ۵ نومبر۔ آزاد گورنمنٹ کے صدر سردار محمد ابراہیم
 خاں نے کل شام بیگم نسیمن حسین کے مکان پر چورزین کے
 ایک اجتماع میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ کشمیر کے مسئلے کا
 کوئی منصفانہ حل نہ ہو سکا تو ہم آخری دم تک جنگ جاری
 رکھینگے۔
 کشمیر کے مسئلے کے حل کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا آزادانہ
 استصواب رائے عامہ یا جنگ کے سوا اس کا کوئی
 حل نہیں۔ میں نے سلامتی کونسل کے کمیشن کے اس وقت
 کے صدر سر سٹرن ڈیل سے کہا تھا کہ وہ سرگرمیوں کو الخراج جایش
 اور کوئی سے دس آدمیوں سے بازار میں لائے لیں
 اگر وہ ہمارے خلاف رائے دیں تو ہم اپنا
 دعوے چھوڑ دیں گے۔ مجھے یقین ہے کہ ان
 دس میں سے اکثر پاکستان کے حق میں ووٹ
 دیں گے۔

ضروری اطلاع

نارنگہ - ویسٹرن - ریویو

جو مقامی فرین نارنگہ ویسٹرن ریویو سٹار کے
 ساتھ کاروبار کر رہی ہیں۔ ان کی اطلاع کے لئے
 اعلان کیا جاتا ہے کہ محقق اصحاب کے وقت کی
 پخت سے پیش نظر سوڈ کے کنٹرولر سے اور سوڈ
 ڈیپارٹمنٹ کے دوسرے افسروں سے ملاقات پہلے
 وقت متورار کے کی جایا کرے اور عام طور پر ملاقات
 سوائے جمعہ اور اورنگزیڈ تعطیلات کے سارے
 گیارہ بجے سے ساڑھے بارہ بجے تک ہونی چاہیے
 کنٹرولر آف سٹولز نارنگہ ویسٹرن ریویو

ضرورتا شتہ

ایک نوجوان مخلص احمدی کیلئے جو ممتاز
 ۱۰/۱۰ اور پیر ماہوار کا مستقل سرکاری ملازم
 اسکے لئے سلیف شہادہ تعلیم یافتہ مزدور
 کی فوری ضرورت ہے جو اہم شہد
 اخبائتہ ذیل پر خط و کتابت کر کے
 ملاقات کریں۔

راجہ محمد اشرف ضابطہ کلک لاہور چھاؤنی

حیدر آباد کے ۵۰ ہزار مسلمان قتل دو لاکھ جیلوں میں

آزاد حیدر آباد حکومت کا قیام عمل میں لایا جا دیکھا

لاہور ۵ نومبر حیدر آبادی رضا کاروں کے لیڈر غازی
 سراج الدین جو ڈرامائی حالات میں ریاست کی حدود کو
 بھانڈ کر پاکستان پہنچے ہیں۔ انہوں نے ریاست کے
 مسلمانوں پر ہندوستانی فوجوں اور دیگر ہندو فوجوں
 کے مظالم کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے کہا۔ ہندوستانی
 فوج تیزی سے گڑھی۔ مولارام اور سکندر آباد میں
 داخل ہوتے ہی ایک سوچی سمجھی ہونٹی سکیم کے مطابق
 قتل عام پر اتر آئی تھی۔ سیرے اندازے سے کم از کم
 پچاس ہزار مسلمان قتل کئے جا چکے ہیں۔ اور لاکھ
 کے قریب جیلوں کی تالیف کو ٹھکانوں میں بند کر
 دئے گئے ہیں۔
 ریاست سے مسلمانوں کو زبردستی نکالنے کا ذکر
 کرتے ہوئے غازی سراج الدین نے کہا ۵۰ ہزار
 عرب سپاہیوں کو غیر مسلم کیا جا چکا ہے اسی طرح
 بیس ہزار پٹھان بھی بے پتہ ہو کر گئے گئے ہیں ان
 سب کو جلد ہی بحیرہ خالدس کے ملکوں میں بھیج دیا
 جائے گا۔ جو ۱۳ لاکھ کے قریب پناہ گزین آئے
 تھے ان میں سے آٹھ لاکھ کو فوراً ریاست سے نکلنے کا
 حکم جاری کر دیا گیا۔
 آپ نے ہندوستانی فوج کی فتنہ پرستی کا ہم
 آشکار کرتے ہوئے کہا یہ سب کچھ جنرل اللہ موسیٰ
 کی غداری کی بنا پر ہوا۔ اس نے تمام سولہ بارہ دہائی

عراق کے وزیر اعظم نے غازی سراج الدین کو
 حیدر آباد ۴ نومبر۔ عراق کے نا بیگم کے اہل
 ایک خفیہ اجلاس کے بعد عراق کے وزیر اعظم
 مرزا حسین نجفی پر ہندوستان کو وٹ دیا گیا۔ اس
 وقت میں آپ کو ۱۵ لاکھ کی اشریت حاصل ہوئی
 ۸۰ ہزاروں نے ان کے حق میں ووٹ دیا۔ اور
 ۲۰ ہزار نے خلاف۔ خفیہ اجلاس میں عراقی
 کے عربی السلطنت امیر عبدالنیا بھی شریک
 (دعوت کا پیغام بقیہ صفحہ)
 اور میں آپ سے درخواست کرتا ہوں کہ اس مضمون
 پر غور کریں اور سوچیں کہ دنیا میں کبھی بھی مذہبی
 تحریکیں صرف دنیوی ذرائع سے غالب نہیں ہوتیں
 مذہبی تحریکیں اصلاح نفس۔ تبلیغ اور قرآنی ہی
 ہی کے ساتھ ہمیشہ غالب آتی رہی ہیں۔ آدم علیہ السلام
 کے زمانہ سے بیکراں وقت تک جو نہیں سما۔ وہ
 اب بھی نہیں ہو گا۔ اور جس ذریعہ سے آج تک
 خدا تعالیٰ کے پیغام دنیا میں پھیلے رہے ہیں۔
 اسی طرح اب بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کا پیغام دنیا میں پھیلے گا۔ پس اپنی جانوں پر رحم
 کرتے ہوئے اپنی اولادوں پر رحم کرتے ہوئے
 اپنے خاندانوں اور اپنی قوموں پر رحم کرتے ہوئے
 اپنے ملک پر رحم کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے پیغام کو
 سننے اور سمجھنے کی کوشش کریں تاکہ اللہ تعالیٰ کے
 فضل کے دروازے آپ کے لئے جلد سے جلد
 کھل جائیں اور اسلام کی ترقی پیچھے نہ پڑتی چلی
 جائے۔ ابھی بہت کام ہے جو ہم نے کرنا ہے مگر
 اس کے لئے ہم آپ کی آمد کے منتظر ہیں کیونکہ
 خدائی ترقیات علاوہ معجزات کے دین کی
 اشاعت کے ساتھ ہی تعلق رکھتی ہیں۔ آپ
 آئیں اور اس بوجھ کو ہمارے ساتھ مل کر اٹھائیں
 جس بوجھ کا اٹھانا اسلام کی ترقی کے لئے ضروری
 ہے بیشک قرآنی اور ایثار اور ملامت اور تعذیب
 ان سب چیزوں کا دیکھنا اس رستہ میں ضروری
 ہے مگر خدا تعالیٰ کی راہ میں موت ہی حقیقی زندگی
 بخشتی ہے اور اس موت کو اختیار کئے بغیر کوئی
 شخص خدا تعالیٰ تک نہیں پہنچ سکتا۔ اور اس
 موت کے اختیار کئے بغیر اسلام بھی غالب نہیں
 ہو سکتا۔ بہت کریں اور موت کے اس میالہ
 کو منہ سے لگائیں۔ تاکہ ہمارے اور آپ کی
 موت سے اسلام کو زندگی ملے۔ اور محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کا دین پورے تازہ ہو جائے۔
 اور اس موت کو قبول کر کے ہم بھی اپنے محبوب کی
 گود میں ابدی زندگی کا لطف اٹھائیں۔ واللہ
 اعلم
 ڈاکٹر مرزا محمود احمد امام جماعت احمدیہ لاہور

چین کے ساحلی علاقوں کی جاننا شتہ تالیوں کی پیشقدمی

شنگھائی ۴ نومبر۔ کلڈن کی اہم فیکٹری کو ۱۹۱۱ نے یار تیکے مو اصلاحات کا سلسلہ میں منقطع
 کرنے میں سرکاری فوجوں کی نامعلوم اسباب کی بنا پر ناکامی کی وجہ سے توقع ہے۔ کہ ایشیائی جلد ہی شہر
 کے صنعتی امکانات کو اپنی جنگی مساعی کے سلسلے میں کام میں لانے لگیں گے۔
 کلڈن کی فوج سے ان کی بہتیں بڑھ گئی ہیں۔ اور اب ایشیائی فوجیں وہاں بہت بھاری فوج چھوڑ
 کر۔۔۔ اسیل دور ساحل کی جانب بہت تیزی سے بڑھ رہی ہیں جہاں شکست خوردہ قوم پرست فوجیں
 سند کے ساتھ بچ نکلنے کی امید کر رہی ہیں۔

عرب پناہ گزینوں کی امداد

بیروت ۴ نومبر۔ کلڈن مارک سے غلہ کا
 ایک جہاز بیروت پہنچا۔ بیروت کی ایک
 یورپس کا فزٹس میں اتوار جمعہ کے پر یس افسر
 سر ڈیمیلین الیکز نڈر فزٹس نے اعلان کیا
 کہ عرب پناہ گزینوں کے
 لئے ایک جہاز جلد ہی بیروت والہ

مسئلہ فلسطین کے حل کی نئی اسکیم

دمشق ۴ نومبر۔ معتبر ذرائع سے معلوم ہوا
 ہے کہ شام اور لبنان کے باشندوں کو جو
 عرب لیگ کونسل کے اجلاس میں شرکت کر رہے
 ہیں، جو لٹ موصول ہوئے ہیں ان میں
 مسئلہ فلسطین کے حل کی ایک نئی اسکیم
 موجود ہے۔ (داستان)

عرب پناہ گزینوں کی امداد

اس بات کی یہ علامت موجود ہے کہ چھوڑ دیا
 نہ کرے کہ بعد ایشیائی مشالی چین میں جلد ترقی
 ہیں وقت صحیح نہ کریں گے
 جو جوں رہا ان کا زور پبلک کی جانب پڑتا
 ہے۔ چینی باشندے اپنے رویہ اور
 اپنے باغیوں میں دین کر رہے ہیں اور چتر ہی
 دنوں میں برقیاری کی وجہ سے دین پتھر کی طرح
 سخت ہو جائے گی۔ اور ان کی دولت برف
 پگھلتے تک محفوظ رہے گی۔

مسئلہ فلسطین کے حل کی نئی اسکیم

یونگ سے ۸۰ میل شمال مغرب سوڈان جو اس
 مقام پر رہا ان کی وجہ سے یونگ کے لئے خوف نسا
 ہو گیا ہے۔ اس جنگ میں ایشیائیوں کو زبردست
 نقصان اٹھانا پڑے۔ بڑھتی ہوئی فوجیں ۸۰ میل
 دار کا لگان کے مقام پر موت حملہ کر
 دیا ہے (داستان)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کے جملہ مجربات ملنے کا نتیجہ۔ دو احقانہ نور الدین جو دہاں بلڈنگ